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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения 
г. Москвы (объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят 
и в общероссийскую выборку). 

Последний опрос проведен 7 – 8 апреля 2001 года. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 3 – 5 апреля 2001 г. со 130 экспертами 
из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
3 апреля 2001 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 
30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 5 апреля 2001 г. В ней приняли участие 44 респонден-
та. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР и НТВ). 

Панель – 1200 семей (около 3200 человек) из 18 крупнейших городов России 
(с численностью жителей 400 тысяч и более). 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 45 44 47 45 45 46 48 42 5 6 5 7 7 6 6 8
Г.Зюганов 14 15 13 17 15 16 15 17 27 29 28 32 29 30 31 30
Г.Явлинский 3 3 4 3 2 3 3 5 26 24 23 24 25 27 26 24
В.Жириновский 5 5 4 5 4 5 4 4 45 51 46 51 44 52 47 55
А.Тулеев 3 4 4 3 3 5 3 3 8 8 8 8 9 9 9 9
С.Шойгу 2 4 2 3 2 2 2 3 8 7 9 8 9 9 9 10
Е.Примаков 2 2 2 3 3 3 2 3 14 13 11 14 16 14 13 14
Ю.Лужков 1 2 1 2 2 2 1 2 21 22 19 23 21 21 22 22
С.Кириенко 1 2 1 2 1 1 1 2 20 20 18 21 22 18 20 20
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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В.Путин Г.Зюганов Г.Явлинский
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(один ответ, карточка, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (любое число ответов, карточка)
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В.Путин 36 33 33 34 34 36 34 29 12 10 13 10 10 9 13 15
Г.Явлинский 7 9 8 8 7 7 9 14 34 27 27 28 33 32 28 21
Ю.Лужков 12 11 10 11 12 12 11 11 18 13 16 14 13 14 17 14
Е.Примаков 8 9 10 9 7 7 8 8 16 10 10 12 13 15 15 11
Г.Зюганов 9 9 10 11 11 9 10 7 47 47 51 47 49 48 48 48
В.Жириновский 2 4 3 4 2 2 2 4 63 64 65 57 63 63 60 62

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 22 17 19 20 15 20 23 23 1 2 2 2 2 2 2 3
Г.Зюганов 4 8 6 9 8 8 6 7 3 7 5 7 7 5 6 4
Г.Явлинский 1 1 1 1 0 2 3 4 2 3 2 3 2 3 3 4
В.Жириновский 5 5 3 4 6 4 4 4 5 8 4 9 7 7 5 8
Б.Немцов 1 1 1 1 1 1 1 2 2 3 2 1 4 2 2 3
М.Касьянов 4 3 3 2 2 2 2 2 1 2 1 1 1 1 1 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 11 16 13 11 7 18 14 14 4 4 3 3 2 2 3 6
Г.Явлинский 2 3 3 1 2 4 8 11 3 3 1 1 1 4 3 6
Г.Зюганов 3 4 3 4 5 5 5 3 4 8 5 8 8 9 3 6
Е.Киселев    1 0 0 1 1 0 1 2 0 0 0 1 0 0 1 2
Б.Немцов 2 1 1 1 2 1 2 2 2 4 3 2 3 2 2 4
Ю.Лужков 2 4 4 4 2 2 1 2 0 0 1 1 0 1 0 0
В.Жириновский 6 5 3 6 6 2 3 2 8 9 6 5 6 7 4 12
М.Горбачев 0 0 4 1 0 0 0 2 0 0 1 1 0 1 0 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия институтам власти 
Россия

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ 
ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ?

 

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ 
ВЛАСТИ ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, 

С НЕДОВЕРИЕМ?  
(любое число ответов, карточка)
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администрация 
Президента 25 24 23 27 25 24 23 19 20 22 19 23 22 23
администрация вашего 
города, поселка, села 16 16 17 16 19 17 16 28 27 28 29 28 27 27
администрация вашей 
области, края 12 12 13 14 17 13 14 20 20 22 22 23 22 23
Правительство РФ 17 13 13 17 13 11 13 18 19 22 21 25 25 21
Совет Федерации РФ 9 6 6 7 5 6 7 15 17 19 17 21 20 18

Государственная Дума РФ 9 7 6 6 7 5 7 34 33 35 38 37 38 35

законодательное 
собрание, дума вашей 
области (края, республики) 4 4 5 4 4 4 4 16 17 20 22 21 20 19
полномочные 
представители 
Президента в 
федеральных округах  4 4 19 19
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия институтам власти 
Москва

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ ВЫ 
ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ?

 

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ 
ВЛАСТИ ВЫ ОТНОСИТЕСЬ 

ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ?  
(любое число ответов, карточка)

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

IV
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

13
-1

4 
ян
ва
ря

10
-1

1 
ф
ев
ра
ля

10
-1

1 
м
ар
та

7-
8 
ап
ре
ля

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

IV
 к
ва
рт
ал

 2
00

0 
г.

13
-1

4 
ян
ва
ря

10
-1

1 
ф
ев
ра
ля

10
-1

1 
м
ар
та

7-
8 
ап
ре
ля

администрация вашего города, 
поселка, села 39 37 35 31 32 30 26 14 16 15 12 13 12 12
администрация Президента 15 14 13 15 13 14 10 33 35 34 29 30 26 35

Правительство РФ 14 12 11 12 11 12 8 22 24 25 22 25 19 23
Государственная Дума РФ 8 6 5 4 7 4 5 48 45 47 48 44 40 39
Совет Федерации РФ 7 5 5 8 5 5 4 17 22 21 16 18 14 18
законодательное собрание, 
дума вашей области (края, 
республики) 3 5 5 6 5 2 3 12 13 13 11 12 9 10
полномочные представители 
Президента в федеральных 
округах 3 2 10 15
администрация вашей области, 
края 3 3 3 3 3 2 2 10 9 9 7 9 6 7
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия СМИ
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕЛЕПЕРЕДАЧ, К КОТОРЫМ ВЫ 
ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 

 

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕЛЕПЕРЕДАЧ, К 
КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют телепередачи)

5-
6 
ав
гу
ст
а

30
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ен
тя
бр
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- 
1 
ок
тя
бр
я

7-
8 
ап
ре
ля
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ав
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ст
а

30
 с
ен
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бр
я 
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я

7-
8 
ап
ре
ля

"Время" (ОРТ)   35 30 33 3 2 4
"Вести" (РТР)   25 25 27 1 2 3
"Итоги" (НТВ)   18 16 17 4 2 3
"Новости" (ОРТ) 14 15 16 1 1 1
"Сегодня" (НТВ) 13 10 14 1 1 1
"Зеркало" (РТР) 5 7 7 5 5 5
"Глас народа" (НТВ)  4 4 6 3 2 2
"Итого" (НТВ)   5 4 6 2 1 2
местные программы    6 4 6 2 2 1
"Однако" (ОРТ)  3 6 5 3 3 3
"Взгляд" (ОРТ)  8 9 5 1 1 1
"Совершенно секретно" (НТВ) 5 5 1 1
"Времечко" (ТВЦ) 4 3 3 1 0 1

"Независимое расследование с 
Н. Николаевым" (НТВ)    2 3 1 1
"Герой дня" (НТВ)    3 3 3 1 1 1
"Добрый день" (ОРТ)  2 1 3 0 0 1
"Дорожный патруль" (ТВ-6)   4 2 0 0

"Герой дня без галстука" (НТВ) 3 2 2 1 1 1
"Сегоднячко" (ТНТ) 3 2 1 1
"Намедни" (НТВ)   1 2 0 0
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Рейтинги доверия/недоверия СМИ
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕЛЕПЕРЕДАЧ, К КОТОРЫМ ВЫ 
ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 

 

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕЛЕПЕРЕДАЧ, К 
КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ.

(любое число ответов, респонденты сами называют телепередачи)
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8 
ап
ре
ля

"Сегодня" (НТВ)   23 24 32 2 2 2
"Итоги" (НТВ) 34 31 30 8 8 8
"Вести" (РТР) 17 22 26 2 2 3
"Время" (ОРТ) 21 24 20 6 5 7
"Итого" (НТВ) 8 8 10 2 2 1
"Глас народа" (НТВ)    10 11 9 6 3 4
"Времечко" (ТВЦ)  7 8 7 1 0 1
"Новости" (ОРТ)   3 4 7 1 1 1
"Герой дня" (НТВ) 4 6 6 1 1 1
"Дорожный патруль" (ТВ-6)   4 6 1 0
"Совершенно секретно" (НТВ) 4 4 0 0
"Зеркало" (РТР)   2 3 4 6 9 8
"Русский дом" ("Московия")  5 4 0 1
"Момент истины" (ТВЦ)  3 3 1 1

"Герой дня без галстука" (НТВ)   3 3 3 1 1 1
"Сегоднячко" (ТНТ) 5 3 1 1
"Независимое расследование с 
Н. Николаевым" (НТВ)    4 3 0 1
"Однако" (ОРТ)    1 2 2 2 3 3
"День за днем" (ТВ-6)  2 1 2 0 1 1
"Намедни" (НТВ)   3 2 0 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Голосовали 
бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 

чл.семьи
Тип населенного 

пункта Федеральные округа  Пол Возраст
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50
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. ЗА КОГО ИЗ 
ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия.) 

В.Путин   42 100 0 46 53 35 39 46 45 41 42 39 42 46 40 43 40 45 44 42 41 47 42 44 32 50 53 38 41 29 24 33 30 24 32
Г.Зюганов 17 0 100 9 14 23 18 16 7 15 27 32 13 16 9 16 24 13 15 15 18 20 13 10 22 19 13 20 22 7 7 6 3 8 8
Г.Явлинский    5 0 0 7 4 4 5 4 6 6 3 2 3 5 14 3 4 8 5 9 4 2 6 10 6 2 0 3 8 14 16 13 11 18 14
В.Жириновский  4 0 0 6 3 3 5 3 6 4 2 3 5 3 2 4 3 3 3 3 4 4 5 3 4 2 4 3 6 4 6 3 7 4 2
А.Тулеев  3 0 0 3 2 4 4 2 3 4 3 0 4 2 5 4 2 2 4 2 3 3 1 3 4 2 0 8 1 1 1 1 3 1 1
С.Шойгу   3 0 0 3 4 3 2 4 4 3 2 3 3 4 2 3 4 3 2 5 3 3 2 3 2 4 1 5 2 1 1 1 2 1 1
Е.Примаков 3 0 0 2 3 3 4 2 3 2 4 3 3 2 6 3 3 4 1 2 4 1 5 4 1 2 5 2 0 8 8 7 7 6 10
Ю.Лужков  2 0 0 3 1 2 2 2 2 2 2 1 2 3 3 1 1 3 1 1 2 2 4 2 4 0 0 1 1 11 9 13 13 9 11
С.Кириенко 2 0 0 3 1 2 2 2 2 1 2 3 1 3 0 2 3 2 2 3 1 3 1 1 2 3 0 3 3 1 1 1 1 1 0
М.Касьянов 1 0 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 2 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 2 1 1 1 2
против всех    5 0 0 5 2 6 5 4 6 6 2 2 5 6 5 6 4 4 5 6 4 4 5 5 7 3 6 6 0 7 7 6 8 8 4
я бы не участвовал(-а) в выборах   8 0 0 6 6 10 8 8 8 10 6 6 11 6 5 10 5 7 9 6 8 7 8 7 13 6 10 6 9 10 12 9 11 10 10
затрудняюсь ответить 6 0 0 5 8 6 5 7 7 6 6 7 7 4 8 5 7 6 9 6 8 2 7 4 4 8 8 5 7 6 6 6 4 8 7
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Голосовали 
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия; любое число ответов.)    

В.Жириновский  55 60 68 49 59 57 51 59 49 57 59 54 49 59 66 53 56 62 58 56 53 56 55 63 47 56 60 54 63 62 59 65 55 67 65
Г.Зюганов 30 44 0 40 33 22 32 29 39 29 24 18 31 35 37 25 26 39 37 35 28 24 38 43 15 26 39 24 39 48 48 48 50 49 45
Г.Явлинский    24 27 37 21 24 26 26 22 21 21 30 28 22 24 23 24 25 25 23 28 25 22 26 27 22 23 35 20 24 21 21 20 15 21 26
Ю.Лужков  22 19 37 20 21 23 23 20 19 23 22 25 18 23 23 21 21 24 27 27 20 20 18 24 15 21 33 26 25 14 17 11 11 18 12
С.Кириенко 20 16 38 18 20 21 24 16 13 23 23 20 16 20 30 16 17 27 20 18 22 16 23 26 10 18 19 23 19 30 35 26 21 32 37
Е.Примаков 14 13 20 12 15 14 14 14 13 17 12 12 12 16 19 12 12 19 17 20 15 8 13 23 5 13 22 15 18 11 14 9 9 12 13
М.Касьянов 12 7 24 9 10 15 14 10 9 12 14 14 8 11 19 8 11 17 13 17 11 6 13 17 2 12 12 13 12 18 24 14 11 20 24
С.Шойгу   10 7 19 10 8 12 12 9 8 11 12 9 8 12 15 7 9 16 14 17 10 4 16 13 2 8 11 11 8 16 20 13 9 16 23
А.Тулеев  9 6 13 9 8 9 9 9 9 10 8 8 7 10 13 7 8 12 9 13 10 3 15 12 2 5 14 7 8 17 21 14 12 22 18
В.Путин   8 0 15 7 6 9 10 6 7 9 8 8 8 8 9 5 7 10 9 13 6 5 9 11 5 6 10 9 5 15 17 12 13 15 15

я бы не стал(-а) участвовать в выборах  7 0 1 6 4 9 8 6 9 8 4 6 9 4 6 10 4 4 5 3 9 6 6 4 9 5 10 8 5 10 10 10 11 9 9
затрудняюсь ответить 13 10 11 10 14 13 11 14 11 13 14 19 13 12 7 13 14 11 15 13 13 13 12 10 21 14 5 11 6 8 8 9 10 7 9
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   23 36 10 26 25 20 21 24 18 20 29 22 20 23 29 21 26 25 22 18 22 28 21 28 13 28 25 19 29 14 14 14 9 9 22
Г.Зюганов 7 2 34 3 6 10 7 7 2 6 13 16 5 5 5 7 12 5 6 6 7 11 6 4 11 12 0 4 13 3 2 4 2 3 3
Г.Явлинский    4 2 3 5 4 4 5 3 4 5 4 2 4 3 10 2 5 6 2 9 3 3 5 6 4 4 0 3 3 11 12 10 8 12 13
В.Жириновский  4 4 5 6 2 4 4 4 5 3 4 5 4 4 1 5 3 4 5 5 3 5 5 2 3 5 0 2 14 2 2 1 4 1 1
Б.Немцов  2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 2 0 2 2 4 1 4 1 2 2 2 2 1 0 3 2 6 2 1 2 3 2 1 2 4
М.Касьянов 2 2 1 2 2 1 2 1 1 2 2 2 2 1 1 2 2 1 2 1 1 3 1 0 2 2 1 2 3 1 0 1 0 1 1
Е.Киселев 1 0 2 1 1 2 1 2 2 2 1 0 2 2 0 1 2 1 1 1 2 1 1 1 3 1 0 1 0 2 1 4 2 4 2
С.Шойгу   1 2 1 3 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 3 1 1 1 3 1 1 2 0 1 2 1 3 1 3 1 0 1 1 0 1
В.Матвиенко    1 2 1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 1 2 0 0 1 2 1 3 2 0 0 0 0 1 0
Г.Селезнев 1 1 3 1 1 2 0 2 0 1 2 2 0 1 2 0 2 2 3 0 1 1 1 3 1 1 0 1 1 1 0 3 0 1 3
М.Горбачев 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 1 0 0 1 2 2 1 2 1 1
А.Лукашенко    1 0 3 0 1 1 1 1 1 1 1 2 0 0 1 1 2 0 0 0 0 2 0 0 0 3 0 0 0 1 0 2 2 1 0
А.Тулеев  1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 2 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 2 0 2 0 0 0 0 0 0 0
Ю.Лужков  1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 2 0 1 1 0 2 0 0 1 0 0 1 0 1 1 2 1 3 2 2 2
В.Рушайло 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0 0 0 2 0 0 1 0 0 2 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0
И.Иванов  1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 2 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 0 0 1 2 0 1 1 0 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 2 1 0 2 2
другой 8 7 10 7 10 8 8 8 5 7 11 7 7 5 18 8 5 11 7 15 5 7 8 6 8 12 6 4 7 16 18 14 16 10 21
никого не знаю, затрудняюсь ответить    60 55 49 57 58 62 59 60 67 64 50 58 63 62 48 63 54 58 61 61 62 54 64 60 62 53 66 65 40 62 62 62 68 68 52
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  8 8 11 10 6 8 8 9 9 7 9 7 8 8 12 8 10 8 7 6 6 12 7 6 12 8 3 7 19 12 12 11 6 15 13
Г.Зюганов 4 7 1 6 4 3 5 3 3 4 5 2 3 5 7 3 5 5 6 5 3 4 5 2 3 5 3 2 12 6 5 6 2 5 9
Г.Явлинский    4 5 6 3 5 4 5 3 1 3 7 3 3 3 8 3 4 5 6 4 3 3 4 5 5 3 2 3 7 6 6 6 5 5 8
А.Чубайс  3 3 7 2 3 4 3 4 1 3 5 7 2 2 2 3 4 3 1 1 3 6 2 2 1 5 3 2 14 1 2 0 0 0 2
В.Путин   3 0 9 3 2 4 4 2 2 3 4 4 2 3 5 3 4 3 4 6 2 2 3 7 4 2 0 3 4 6 9 3 5 8 5
Б.Немцов  3 3 5 2 3 3 3 2 1 1 5 3 2 2 6 1 4 3 4 3 2 2 2 2 2 4 0 4 2 4 5 3 2 1 7
Б.Березовский  2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 1 2 4 2 3 3 3 1 2 3 2 5 2 3 1 1 0 0 0 0 0 0 1
В.Гусинский    2 1 4 1 1 3 2 2 0 2 3 4 1 1 3 2 2 3 3 2 1 2 3 0 2 2 4 0 3 1 1 0 0 2 1
Б.Ельцин  2 1 6 1 1 2 2 1 0 2 3 3 2 1 1 2 2 1 4 0 2 1 1 0 2 3 0 1 3 1 2 0 0 1 2
М.Горбачев 1 1 4 0 1 2 1 1 0 2 2 2 1 1 2 2 1 1 2 0 2 1 1 2 3 1 2 1 0 1 2 0 1 1 1
Е.Киселев 1 1 0 1 2 1 2 1 1 1 1 0 1 1 3 1 1 2 1 1 1 1 2 1 0 1 3 1 0 2 2 2 1 2 3
С.Кириенко 1 1 3 1 1 2 1 1 0 1 2 2 2 0 0 1 2 1 0 1 0 3 0 0 0 4 0 0 0 0 1 0 0 0 1
И.Хакамада 1 1 2 1 2 1 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 2 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 6 1 2 0 1 0 3
В.Анпилов 1 1 0 1 1 1 2 0 1 1 1 0 1 1 2 1 1 0 1 1 1 1 2 0 2 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0
Ю.Лужков  1 1 3 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 0 0 1 3 1 1 0 0 0 0 0 1 0
Е.Гайдар  1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 2 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0
М.Касьянов 1 0 2 0 0 1 1 1 0 0 2 1 0 1 1 0 1 1 2 1 0 0 0 0 0 2 1 1 2 0 0 0 0 0 0
В.Черномырдин  1 0 2 0 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 3 0 2 0 1 2 0 0 1 0 1 1 0 0 2 1 1 0 1 1 0
А.Волошин 1 0 2 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
другой 7 6 6 7 8 7 7 6 5 9 7 4 5 7 17 6 7 8 10 8 8 2 9 10 13 5 0 2 8 9 7 11 3 15 10
никого не знаю, затрудняюсь ответить    72 71 63 72 72 72 69 75 78 75 65 74 77 72 56 76 69 69 68 71 76 70 75 70 73 70 78 78 51 69 66 71 80 65 62
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

Рейтинги доверия/недоверия институтам власти

К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ? (Карточка, любое число ответов.)   

администрация Президента 23 38 15 28 23 19 22 23 23 19 26 25 23 23 16 24 22 23 20 17 24 29 21 21 23 26 26 21 22 10 7 12 8 10 11
администрация вашего города, поселка, 
села   16 16 15 16 16 15 14 17 17 11 18 19 16 14 16 16 15 18 19 13 13 18 18 19 18 13 18 13 6 26 26 27 22 22 34
администрация вашей области, края  14 14 20 14 17 13 14 14 14 10 17 21 13 12 13 15 17 12 14 17 11 20 8 15 21 17 15 11 20 2 3 2 2 1 3
Правительство РФ    13 20 10 14 14 11 12 13 12 10 15 16 10 12 16 12 13 13 9 14 12 15 12 11 14 11 14 14 13 8 8 7 7 6 10
Совет Федерации РФ  7 8 13 7 7 8 9 6 6 6 11 11 5 7 10 6 10 9 9 10 6 7 9 2 13 4 5 9 10 4 5 4 4 1 7
Государственная Дума РФ  7 7 13 7 8 7 6 8 6 5 10 10 6 6 7 5 8 9 9 9 6 7 9 7 9 5 7 5 11 5 4 5 5 5 5
законодательное собрание, дума вашей 
области (края, республики)  4 5 3 7 4 3 5 4 5 3 5 6 3 4 7 4 5 5 4 5 4 6 4 6 4 5 2 4 2 3 3 2 1 3 3
полномочные представители 
Президента в федеральных округах  4 6 4 7 4 3 5 4 6 4 4 3 4 3 10 4 4 5 8 3 5 3 3 5 9 2 9 3 6 2 3 2 3 2 2
ни к одному из перечисленных  35 22 39 32 34 39 37 33 33 44 29 25 37 38 39 35 33 35 47 36 35 28 34 41 37 35 32 33 32 39 42 36 45 39 32
затрудняюсь ответить 12 13 8 6 13 15 10 14 12 12 13 21 12 9 7 12 14 10 7 11 15 11 12 8 16 13 6 11 15 15 14 16 12 19 14
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

А К КАКИМ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ ВЫ ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ? (Картовка, любое число ответов.)    

Государственная Дума РФ  35 35 31 37 37 34 37 33 33 39 33 26 35 38 42 36 35 36 35 40 35 31 38 44 36 32 24 31 37 39 40 39 36 43 40
администрация вашего города, поселка, 
села   27 26 28 24 29 29 30 25 23 34 25 23 27 29 30 32 26 23 26 33 28 27 28 31 29 28 23 21 26 12 14 10 11 14 11
администрация Президента 23 13 32 21 22 26 26 21 20 27 23 13 21 26 36 22 24 24 30 30 20 17 26 30 29 18 14 22 16 35 39 33 31 36 39
администрация вашей области, края  23 21 27 20 24 26 24 23 20 29 21 18 22 26 29 26 25 18 27 29 22 23 25 18 31 19 23 19 31 7 8 6 7 6 6
Правительство РФ    21 13 29 17 22 25 24 19 16 26 22 16 20 23 28 21 23 21 30 26 20 17 22 23 26 19 16 18 26 23 29 17 22 25 22
законодательное собрание, дума вашей 
области (края, республики)  19 16 20 15 21 21 21 17 15 24 19 13 19 21 25 21 21 16 27 26 17 16 21 22 23 17 13 15 23 10 11 9 8 9 13
полномочные представители 
Президента в федеральных округах  19 13 25 15 20 21 21 17 15 23 18 16 17 20 26 19 21 16 23 26 16 17 20 19 25 18 10 14 22 15 17 13 12 17 16
Совет Федерации РФ  18 14 20 16 19 20 21 16 15 24 17 11 19 19 25 21 19 15 23 23 17 15 21 21 24 17 11 12 14 18 23 14 16 18 21
ни к одному из перечисленных  5 6 6 5 7 4 5 5 5 4 6 6 6 4 5 4 5 7 10 3 5 5 4 5 7 5 8 5 7 4 2 5 4 3 4
затрудняюсь ответить 36 35 33 30 35 39 34 38 37 36 36 46 39 32 22 36 35 34 34 29 38 37 36 31 40 40 38 36 18 38 39 38 42 37 36
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

Рейтинги доверия/недоверия СМИ
НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕЛЕПЕРЕДАЧ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНО, С ДОВЕРИЕМ. 

(Любое число ответов.)   
"Время" (ОРТ)  33 42 35 33 36 32 34 33 29 34 36 36 32 35 30 36 36 29 20 34 35 40 40 26 29 38 35 27 26 20 16 23 18 16 25
"Вести" (РТР)  27 33 22 27 31 25 26 28 29 24 27 27 24 30 29 26 27 30 26 28 26 28 32 23 17 30 26 25 31 26 24 27 21 26 29
"Итоги" (НТВ)  17 14 15 17 20 17 16 18 16 17 18 10 17 19 24 16 16 20 19 27 14 12 18 22 23 15 10 17 2 30 30 31 28 33 30
"Новости" (ОРТ) 16 20 19 18 18 14 17 16 18 13 18 18 17 16 11 18 18 12 11 13 19 19 16 9 14 19 22 17 24 7 6 8 7 7 7
"Сегодня" (НТВ) 14 10 10 16 14 12 16 12 15 15 12 5 14 15 23 11 14 18 14 16 13 8 17 14 12 13 8 15 6 32 34 30 35 31 30
"Зеркало" (РТР) 7 8 8 5 9 8 5 9 5 6 10 9 5 9 5 4 9 9 5 8 9 5 6 11 2 7 8 9 12 4 3 4 2 3 6
"Глас народа" (НТВ) 6 4 6 5 9 5 4 8 4 6 8 4 5 6 13 4 7 7 7 9 6 4 5 8 11 5 2 6 2 9 7 10 6 8 11
"Итого" (НТВ)  6 4 6 7 6 5 6 6 7 6 5 4 6 5 10 3 6 9 9 8 6 2 6 12 5 4 3 7 2 10 10 10 11 12 8
"Однако" (ОРТ) 5 7 4 6 4 5 5 5 5 6 4 7 3 6 6 5 4 6 6 5 5 6 4 8 6 5 5 5 4 2 1 2 2 2 2
"Взгляд" (ОРТ) 5 7 5 7 3 5 5 5 5 6 4 4 4 6 6 6 4 6 2 6 5 7 5 3 4 5 7 6 7 1 1 1 2 1 1
"Совершенно секретно" (НТВ)   5 4 7 6 4 4 6 4 6 4 3 1 5 6 6 5 4 4 4 4 4 5 4 4 4 4 0 6 11 4 5 3 4 5 2
"Времечко" (ТВЦ)    3 3 2 3 3 3 2 4 4 3 2 1 3 4 3 1 3 4 4 3 2 2 5 3 4 2 1 1 1 7 4 10 9 8 5
"Независимое расследование с 
Н.Николаевым" (НТВ) 3 2 2 4 3 2 3 3 4 3 2 1 3 4 2 4 2 3 3 3 2 4 3 2 2 3 0 4 2 3 1 4 3 3 2

"Авторская программа С.Доренко" (ОРТ)  3 3 3 3 3 3 2 3 3 3 2 3 3 3 2 3 3 3 4 3 3 2 1 3 2 5 3 3 2 1 2 1 1 2 1
"Герой дня" (НТВ)   3 3 2 4 4 2 3 3 3 3 3 1 3 3 4 3 3 3 3 2 3 1 4 2 6 2 0 1 2 6 6 7 4 8 6
"Добрый день" (ОРТ) 3 3 3 3 2 3 2 3 5 2 2 2 3 4 1 3 3 2 1 4 3 2 2 3 3 1 0 3 6 1 1 1 0 2 0
"Дорожный патруль" (ТВ-6) 2 2 2 5 2 1 3 2 3 3 1 1 3 3 1 2 2 3 5 4 1 2 3 3 2 3 0 1 3 6 6 6 10 6 2
"Герой дня без галстука" (НТВ) 2 2 3 3 2 2 1 3 2 2 3 1 1 3 4 2 2 3 3 2 2 2 2 3 2 2 1 2 2 3 2 4 1 6 2
"Сегоднячко" (ТНТ)  2 2 2 4 2 1 2 2 3 3 1 1 2 3 2 2 1 3 6 2 2 1 3 4 3 1 1 1 0 3 2 3 3 5 1
"Намедни" (НТВ) 2 1 1 3 1 1 2 2 3 2 0 0 2 2 2 2 1 2 3 4 1 1 1 3 2 0 0 2 4 2 1 2 1 2 2
местные программы   6 7 5 5 8 6 5 6 5 5 7 8 6 4 7 7 7 4 9 5 7 5 3 6 6 9 2 10 1 0 0 0 0 0 1
другие 11 9 12 11 11 10 11 10 11 10 11 4 10 12 18 9 10 13 16 10 9 9 14 4 12 10 11 9 7 20 22 18 16 14 28
ко всем отношусь с доверием   3 3 3 2 3 3 2 3 2 2 4 4 3 2 2 2 4 2 3 1 3 3 1 1 4 3 9 2 7 2 2 2 2 2 1
ко всем отношусь с недоверием 6 4 6 4 5 8 6 6 5 6 8 7 5 5 9 6 5 7 13 6 5 4 3 8 6 6 9 8 6 5 7 4 5 7 5
затрудняюсь ответить 11 9 12 8 8 14 10 12 10 12 11 18 12 7 6 14 10 8 11 10 11 12 8 13 15 8 9 12 20 13 14 13 11 16 13
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Голосовали 
бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 

чл.семьи
Тип населенного 

пункта Федеральные округа  Пол Возраст
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕЛЕПЕРЕДАЧ, К КОТОРЫМ ВЫ ЛИЧНО ОТНОСИТЕСЬ ОТРИЦАТЕЛЬНО, С НЕДОВЕРИЕМ. 
(Любое число ответов.)   

"Авторская программа С.Доренко" (ОРТ)  6 6 6 8 5 6 8 5 7 5 7 5 4 8 11 4 7 7 3 6 7 5 8 3 3 4 1 10 17 11 14 9 10 11 13
"Зеркало" (РТР) 5 4 8 5 5 6 6 4 5 5 5 5 4 5 10 4 5 7 2 3 7 5 7 5 2 5 2 7 5 8 10 5 7 6 9
"Время" (ОРТ)  4 1 5 5 3 3 5 2 4 5 2 2 3 3 9 4 4 4 3 7 3 2 4 3 5 3 0 4 4 7 10 5 11 7 4
"Итоги" (НТВ)  3 4 3 3 4 4 4 2 2 4 4 2 2 4 7 2 3 5 1 4 4 2 6 6 2 1 0 3 0 8 11 6 7 6 11
"Однако" (ОРТ) 3 3 4 4 4 2 4 2 3 3 3 1 2 4 5 2 4 3 2 4 3 3 2 3 4 2 2 4 6 3 4 2 3 3 4
"Вести" (РТР)  3 2 2 3 2 3 3 2 3 3 2 2 3 3 3 3 3 2 2 4 2 3 2 2 4 2 0 5 0 3 6 1 6 2 1
"Глас народа" (НТВ) 2 2 2 2 2 2 3 1 2 2 2 0 1 2 6 2 1 3 3 1 2 1 4 1 1 2 1 1 0 4 5 3 3 2 7
"Итого" (НТВ)  2 2 0 2 1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2 1 2 2 2 1 2 1 2 3 1 2 0 1 0 1 3 0 2 1 2
"Взгляд" (ОРТ) 1 0 3 1 2 1 2 1 1 1 2 1 0 2 2 1 1 1 0 2 2 1 2 1 1 1 0 2 2 1 1 1 2 1 1
"Герой дня" (НТВ)   1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 0 1 3 1 3 0 2 1 1
"Добрый день" (ОРТ) 1 0 1 2 2 1 1 1 2 2 0 1 1 1 2 1 1 2 0 2 2 1 1 2 1 1 0 2 3 0 1 0 1 0 0
"Новости" (ОРТ) 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 0 1 2 2 1 2 2 2 3 1 1 1 1 1 2 3 1 0 1 2 0 2 0 1
"Герой дня без галстука" (НТВ) 1 1 0 1 1 1 1 1 2 1 1 1 0 1 2 1 2 0 0 1 1 1 2 0 1 1 0 1 0 1 1 1 2 0 1
"День за днем" (ТВ-6)    1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 2 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 2 0 1
"Сегодня" (НТВ) 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 2 1 0 1 1 0 1 0 1 2 0 0 0 1 0 2 4 0 2 3 2
"Сегоднячко" (ТНТ)  1 1 0 1 1 1 1 1 2 1 0 0 1 1 1 1 0 1 2 0 1 1 1 3 0 0 1 1 0 1 2 0 2 0 0
"Совершенно секретно" (НТВ)   1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 2 1 0 0 0 0 0 0 0
"Алло, народ!" (ТВ-6)    1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 4 1 0 1 1 1 1 2 1
"Независимое расследование с 
Н.Николаевым" (НТВ) 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 2 0 0 0 1 1 0 1 2 0 1 1 1
"Времечко" (ТВЦ)    1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 1 1 0 2 0 0
местные программы   1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 2 0 1 2 1 2 0 0 1 3 1 2 0 0 0 0 0 0
другие 3 3 1 3 3 3 4 3 4 4 2 1 2 5 5 5 1 3 1 5 3 3 5 1 0 3 1 6 3 6 8 3 11 2 5
ко всем отношусь с доверием   16 20 17 17 19 14 13 19 17 16 16 16 18 17 10 17 17 15 19 14 15 19 13 15 20 19 26 11 21 9 8 11 9 9 9
ко всем отношусь с недоверием 5 4 6 3 4 7 6 5 4 6 6 5 5 5 7 5 3 6 15 4 4 3 2 6 5 5 9 7 10 5 6 4 5 6 3
затрудняюсь ответить 52 51 49 48 51 54 50 54 50 50 55 62 55 48 37 55 54 46 49 53 53 52 54 44 55 53 51 52 40 51 43 59 52 53 50
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Индикаторы Президент РФ

В. Путин

 
Опрос населения

Отношение  

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО? 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К В.ПУТИНУ УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ ИЛИ НЕ 
ИЗМЕНИЛОСЬ? 

68
64 63

69
66 66 66 66 64 62

18
22 24 22 23 24 23 22 23

27

6 8 8
4 6 4 7 6 9 8

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

IV
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

13
-1

4 
ян
ва
ря

 
20

01
 г.

27
-2

8 
ян
ва
ря

10
-1

1 
ф
ев
ра
ля

24
-2

5 
ф
ев
ра
ля

10
-1

1 
м
ар
та

24
-2

5 
м
ар
та

7-
8 
ап
ре
ля

хорошо безразлично плохо

11
8 6 5 4 6 6 4 6 5

80 81
87

91 89 88 89 90 88 88

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

II 
кв
ар
та
л 

20
00

 г.

III
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

IV
 к
ва
рт
ал

 
20

00
 г.

13
-1

4 
ян
ва
ря

 
20

01
 г.

27
-2

8 
ян
ва
ря

10
-1

1 
ф
ев
ра
ля

24
-2

5 
ф
ев
ра
ля

10
-1

1 
м
ар
та

24
-2

5 
м
ар
та

7-
8 
ап
ре
ля

улучшилось не изменилось ухудшилось
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Индикаторы Президент РФ

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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отлично хорошо удовлетворительно плохо очень плохо затрудняюсь ответить

27-28 января 3-4 февраля 10-11 февраля 17-18 февраля 24-25 февраля 3-4 марта
10-11 марта 17-18 марта 24-25 марта 31 марта - 1 апреля 7-8 апреля
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Индикаторы Президент

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 <1 1 <1 2 2 1 <1 <1 <1 <1 <1 1 1 1
Экономика, социальная 
сфера 15 11 7 6 6 7 6 7 4 4 2 1 2 1 1 1
Внутренняя политика 8 12 2 8 7 8 16 17 2 2 2 1 2 1 4 4
Внешняя политика 8 3 20 12 4 7 4 2 2 1 2 2 2 1 1 1
Другое 2 2 2 1 2 1 3 1 1 1 1 1 1 1 1 2
Нет ответа, ответ не на 
тему 69 74 71 74 81 76 71 74 90 90 92 94 94 94 92 92

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ, 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 <1 <1 1 2 1 1 <1 1 1 <1 <1 1 1 1
Экономика, социальная 
сфера 10 7 4 4 3 5 2 2 3 3 2 1 1 1 1 1
Внутренняя политика 9 15 3 6 9 11 21 18 3 3 2 3 3 4 6 10
Внешняя политика 7 2 20 11 4 10 3 2 2 2 5 2 1 2 1 1
Другое 3 2 2 2 2 3 3 1 1 1 1 1 1 1 1 2
Нет ответа, ответ не на 
тему 74 76 72 79 84 72 71 79 91 90 90 95 95 93 90 86

Доля ответивших на вопрос
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Голосовали 
бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 

чл.семьи
Тип населенного 

пункта Федеральные округа  Пол Возраст
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

Отношение

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К В.ПУТИНУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО? 

хорошо    62 91 43 64 69 57 61 62 60 56 68 62 59 64 61 59 61 66 58 59 64 64 67 63 55 63 68 56 54 49 47 51 43 51 52
безразлично    27 7 36 27 22 29 27 27 30 30 22 28 32 23 20 32 26 22 32 27 23 30 22 26 33 27 22 31 26 30 27 32 34 30 25
плохо 8 1 15 6 7 10 8 7 6 8 9 8 6 8 14 6 10 7 7 10 8 5 8 8 8 5 4 10 16 14 18 11 19 11 13
затрудняюсь ответить 4 1 6 4 2 5 4 4 4 6 2 2 3 5 5 4 3 5 3 4 5 1 4 3 4 5 6 3 4 8 8 7 4 8 11

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К В.ПУТИНУ УЛУЧШИЛОСЬ, УХУДШИЛОСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛОСЬ?   

улучшилось 5 8 6 6 5 4 4 5 4 3 7 6 4 5 5 5 5 5 9 2 4 6 6 4 3 4 9 5 10 3 4 2 3 2 4
не изменилось  88 89 87 87 89 89 88 89 90 89 87 88 91 86 86 89 89 87 86 88 90 89 85 93 90 91 84 90 77 84 80 87 83 85 85
ухудшилось 5 2 5 5 4 5 6 4 4 6 5 4 3 7 8 4 5 6 3 8 4 5 7 4 6 2 4 5 10 10 12 9 9 12 9
затрудняюсь ответить 2 1 2 1 2 2 3 2 2 2 1 2 2 3 2 2 1 2 3 2 2 1 3 0 2 3 3 1 4 3 4 2 4 1 3

Оценки работы

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично   4 7 3 5 5 3 4 5 4 3 6 7 4 2 3 5 3 4 7 2 3 6 4 4 7 4 4 2 5 4 5 3 4 1 6
хорошо    31 50 19 34 33 28 31 31 36 24 33 35 34 26 30 31 30 32 33 24 30 37 34 29 34 35 31 23 19 23 22 24 22 22 25
удовлетворительно   47 41 51 49 47 46 46 48 45 51 45 42 43 54 49 45 48 50 44 55 48 41 46 48 38 44 44 60 53 49 49 49 53 50 43
плохо 9 1 19 7 9 11 10 9 8 12 9 9 10 9 11 10 11 8 6 11 9 10 7 10 12 10 6 8 23 12 13 10 12 12 11
очень плохо    2 0 2 1 1 2 2 1 1 3 1 1 1 2 3 1 1 3 3 2 1 1 1 2 3 1 1 2 0 3 1 4 2 3 3
затрудняюсь ответить 7 2 7 4 6 9 7 7 6 8 6 7 7 7 5 7 8 5 8 5 8 5 8 6 7 7 14 5 1 10 10 11 8 12 11
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Суждения респондентов 

За неделю со 2 по 8 апреля доля россиян, назвавших понравившиеся высказы-
вания и действия Президента, снизилась, а процент указавших на непонравив-
шиеся публичные акты В. Путина остался неизменным. 

Главенствующее место по-прежнему занимает блок "Внутренняя политика": 
особое внимание россиян привлекло Послание Президента Федеральному Соб-
ранию. 

Респонденты с одобрением вспоминают о недавних перестановках в Правитель-
стве ("перестановка кадров, привлечение женщин"; "перестановка в Прави-
тельстве, свое слово сдержал"). 

Говоря о событиях в экономике и социальной сфере, россияне, как обычно, упо-
минают повышение пенсий и зарплат бюджетникам, а также отмечают заботу 
главы государства о незащищенных слоях населения ("старается для народа"; 
"улучшение социальной жизни старых и детей"; "буду действовать в целях 
улучшения малообеспеченных слоев населения") и его действия, направленные на 
"подъем производства в стране". 

Действия во внешней политике в основном трактуются респондентами как меры 
по налаживанию сотрудничества со всеми странами мира. 

Отметим и два основных упрека Президенту. Первый касается реакции 
В. Путина на события вокруг НТВ: "стоит на защите слова и печати – так го-
ворит, а фактически мер не принимает"; "молчаливое согласие с тем беззако-
нием, которое творится на НТВ"; "затеял разгон НТВ" (впрочем, некоторые 
россияне считают позицию невмешательства Президента в конфликт между 
НТВ и "Газпром-Медиа" правильной: "невмешательство в конфликт с телека-
налом НТВ – дает возможность разобраться самим"). Второй – обвинение 
В. Путина в бездействии, невыполнении своих обещаний и в неоткровенности 
перед народом: "нет откровенности в его выступлениях и работе"; "он двули-
кий Янус"; "много обещает"; "нет реальных шагов, одна говорильня". 

Картина московского опроса в целом оказалась близка к общероссийской. Одна-
ко подчеркнем: москвичи в три раза чаще, чем россияне в целом, с недовольст-
вом говорили о ситуации вокруг НТВ, потому и доля жителей столицы, упомя-
нувших непонравившиеся высказывания и действия Президента, несколько вы-
росла, а процент отметивших понравившиеся публичные акты В. Путина сни-
зился. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Внутренняя политика   17 
Послание Президента Федеральному Собранию 10   
• "Послание народу"; "выступление с докладом Федеральному Собранию"; 

"поддерживаю все его идеи, с которыми выступил в Послании"; "выступил 
перед Федеральным Собранием, отчитался о проделанной работе"; "выступ-
ление с Посланием"; "напутствие Президента"; "все Послание Путина к Дво-
рянскому собранию"; "отчет за год"; "ежегодное Послание перед Федераль-
ным Собранием"; "обращение к парламенту и народу"; "доклад, как он отчи-
тывался, как делать будет"; "обращение к Парламенту"; "выступал в Думе"; 
"выступление перед Федеральным Собранием"; "письмо – приятно, что без 
бумажки"; "содержание выступления – ясно и разумно". 

    

Перестановки в Правительстве 4   
• "Заменил силовых министров"; "в Правительстве перестановки начал"; "из-

менение системы управления силовых структур"; "частичная замена аппара-
та"; "снял своих старых руководителей"; "замена руководства в силовых 
структурах"; "снял Адамова с Минатома"; "перестановка кадров, привлече-
ние женщин"; "перестановка в Правительстве, свое слово сдержал"; "кадро-
вая перестановки"; "убирает ставленников Ельцина". 

    

Судебная реформа 1   
• "Высказывания о правовой системе, о судах"; "о судебной реформе"; "о фаль-

шивости, продажности судоисполнителей"; "о судах – суды не действуют"; 
"судебная власть нормальной должна быть". 

    

События вокруг НТВ 1   
• "Насчет НТВ: не надо лезть в политику, а надо заниматься журналистской 

деятельностью"; "не принял участия в решении вопроса о смене руководства 
на НТВ"; "он сказал, что не надо вмешиваться в распри между НТВ и "Газ-
промом"; "не лезет на НТВ"; "не влезает в события на НТВ"; ""молчание яг-
нят" по поводу НТВ"; "невмешательство в конфликт с телеканалом НТВ – 
дает возможность разобраться самим". 

    

Другое 1   
• "Хочет Россию поднять с колен"; "навести порядок в стране"; "насчет кор-

рупции хорошо говорил"; "надо разобраться с олигархами"; "высказывание 
о том, что по ельцинскому пути мы не должны идти". 

    

   
Экономика, социальная сфера   7 
Выплаты, цены 3   
• "Все время пенсию дает"; "улучшение материального положения народа"; 

"о прибавке бюджетникам"; "о накопительных пенсиях"; "работающим пен-
сионерам разрешено получать 100% пенсию"; "увеличение зарплат работни-
кам здравоохранительных органов"; "о пенсиях"; "повышение пенсии с мая"; 
"поднял зарплату, пенсию"; "насчет пенсии". 
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Социальный аспект 2   
• "Высказывания о молодежи – квартирный вопрос"; "социальная программа 

идет"; "старается для народа"; "буду действовать в целях улучшения мало-
обеспеченных слоев населения"; "об улучшении жизни россиян"; "о социальной 
защите населения"; "что-то говорил о защите социальной населения"; "его 
борьба за хорошую жизнь"; "говорил, что людям тяжело, и это правда"; 
"о социальной сфере"; "образование должно быть платным редко, а в основ-
ном – бесплатным"; " улучшение социальной жизни старых и детей"; "уделя-
ет много внимание пожилым людям". 

    

Макроэкономика 2   
• "Налоговую систему изменил"; "нельзя всю землю полностью отдавать в ры-

нок – надо попробовать на маленьких участках в областях"; "фраза по поводу 
введения единого налога и собственного производства"; "о бюджете"; "он со-
бирается поднимать экономику страны"; "что собственность пересматри-
ваться не будет"; "по Налоговому кодексу внести изменения"; "о поддержке 
предпринимателей"; "подписание закона о запрете на сдачу цветного лома 
за границу"; "о налоговой реформе"; "выступление о проблемах: что произ-
водства свои надо"; "о снижении налога с оборота". 

    

   
Внешняя политика   2 
• "Налаживаются отношения с другими странами"; "договор с Алжиром"; 

"воссоединение с Белоруссией"; "переговоры с Югославией – Косово"; "высту-
пление по поводу Курильских островов"; "отказал занимать деньги у МВФ"; 
"о присоединении Белоруссии"; "выступление по поводу сбитого самолета: 
Китай"; "пытается наладить отношения с разными странами, в Корею ез-
дил, Вьетнам из Литвы"; "то, что он намерен поднимать авторитет Рос-
сии"; "высказывания по политике с Америкой"; "налаживает отношения 
с Японией". 

    

   
События в Чечне, борьба с терроризмом   1 
Военный аспект 1   
• "Четко: армия из Чечни выходит навсегда; местонахождение Басаева 

и Хоттаба известно – может, уже схватили"; "о выводе войск из Чечни"; 
"вывод войск из Чечни"; "обещание о завершении войны в Чечне"; "довести до 
конца в Чечне, не отступать"; "о прекращении войны". 

    

   
Другое   1 
• "Дела не расходятся со словами"; "человек действия"; "все выступления одоб-

ряю"; "очень энергичный"; "говорит он хорошо обо всем"; "не так речист, как 
Ельцин и Горбачев, но у него слова не расходятся с делом, золотые горы не 
обещает; по-моему, нам, наконец, повезло"; "эрудит"; "он всегда хорошо го-
ворит – по-человечески". 

    

   
Нет ответа, ответ не на тему   74 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Внутренняя политика   4 
События вокруг НТВ 2   
• "Отказался от своей первой позиции по НТВ"; "назначение Коха на НТВ: Кох 

– человек Путина"; "стоит на защите слова и печати – так говорит, а фак-
тически мер не принимает"; "молчаливое согласие с тем беззаконием, кото-
рое творится на НТВ"; "затеял разгон НТВ"; "что он продал НТВ"; "душит 
НТВ"; "акция с НТВ"; "допустил конфликт с НТВ"; "НТВ – нельзя же мол-
чать"; "бездействие в скандале между "Газпромом" и "Медиа–МОСТом"; "за 
НТВ не заступился"; "не захотел принять участие в разборке конфликта 
на НТВ"; "в связи с НТВ: непонятная позиция"; "бездействие по отношению 
к передаче управления каналом НТВ". 

    

Послание Президента Федеральному Собранию 1   
• "Его послание Федеральному Собранию"; "его Послание – бездеятельность по 

его же программе"; "пустая лекция – Послание к Федеральному Собранию"; 
"Послание Парламенту – не вызывает доверия". 

    

Перестановки в Правительстве 1   
• "Перестановки в Правительстве без учета мнений"; "не нравится, что он 

начинает развивать силовые структуры"; "замминистра обороны – женщи-
на: я поражен"; "перестановка в Правительстве – в силовых структурах". 

    

   
Другое   2 
• "Ему не дают развернуться"; "говорит правильно, но действий нет"; "медли-

тельность во всем"; "ни рыба, ни мясо"; "все высказывания неопределенные, 
хитрые"; "нет откровенности в его выступлениях и работе"; "много обеща-
ет"; "много критики, но нет конкретных указаний"; "никакую политику не ве-
дет, делает вид, что работает, загружает себя посторонними делами"; "нет 
реальных шагов, одна говорильня"; "ничего не знает, только ОМОН применя-
ет"; "он двуликий Янус"; "молчание всегда"; "говорит одно, а на деле другое". 

    

   
Экономика, социальная сфера   1 
• "Пенсии увеличились, пенсионерам жить стало лучше, но прожиточный ми-

нимум низкий, цены увеличиваются на продукты, проезд и т.д."; "все дорожа-
ет, ничего не делает"; "прибавил пенсию на 100, а отнял коммунальными услу-
гами и лекарствами"; "новая накопительная пенсионная система"; "умолчал 
о громадном повышении цен на все продукты и коммунальные услуги". 

    

   
Внешняя политика   1 
• "Высказывание о долге Китая: простили"; "внешние долги: надо сначала свои 

долги собрать везде и всюду"; "встречи по поводу Курильских островов"; "от-
ношения с Китаем"; "платить по долгам за Советский Союз"; "многим в мире 
помогает". 

    

   
События в Чечне, борьба с терроризмом   1 
• "Чечня продолжается"; "чеченский вопрос"; "забыл про Чечню"; "выводить 

войска из Чечни, а война идет, и наших мальчиков стреляют". 
    

   
Нет ответа, ответ не на тему   92 
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Наказы 

Открытый вопрос: Если бы у Вас была возможность высказать свое 
мнение В. Путину, что бы Вы ему посоветовали сделать в первую 
очередь? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Поднять жизненный уровень населения, решать социальные проблемы   34 
Поднять уровень жизни вообще, заботиться о людях, об отдельных группах 
населения 

16   

• "Больше внимания обращать на народ, его нужды"; "решать социальные про-
блемы населения"; "пенсионеры не должны нуждаться ни в чем"; "довести 
уровень жизни до среднеевропейского"; "обеспечить всем достаточный жиз-
ненный уровень"; "заботиться о росте благосостояния простого народа"; 
"наладить социальное обеспечение бедных и социально незащищенных людей"; 
"чтобы не было нищих". 

    

Увеличить выплаты 12   
• "Чтобы была реальная прибавка к пенсии"; "повысить зарплату до прожи-

точного минимума"; "повысить детские пособия"; "тяжело жить на пенсию 
– ждем изменений"; "пенсии сделать человеческими"; "поднять людям зар-
плату, чтобы они могли достойно жить, а не существовать"; "добавить 
пенсии, чтобы можно было жить". 

    

Снизить цены, бесплатные (дешевые) лекарства для пенсионеров 5   
• "Остановить цены"; "не повышать цены на товары и коммунальные услуги"; 

"уменьшить цены на лекарства"; "установить фиксированные цены – у нас 
просто дикая торговля, беспредел"; "вернуть старые цены". 

    

Добиться своевременности выплат 2   
• "Выдать зарплату"; "выплачивать зарплату вовремя"; "следить за выплата-

ми зарплаты"; "чтобы платили зарплату вовремя, а то по 2-3 месяца не да-
ют". 

    

Обеспечить жильем, решать бытовые и коммунальные проблемы, пробле-
мы экологии 

2   

• "Дать жилье тем, у кого нет его"; "предоставлять людям жилье"; "решить 
проблему очередников на жилье"; "решить жилищные проблемы"; "расселить 
коммуналки"; "обеспечить нуждающихся квартирами". 

    

   
Создать эффективный механизм государственного управления   30 
Советы В. Путину в отношении стиля управления 12   
• "Внимательнее относиться к простому человеку, думать о его проблемах"; 

"не перегибать, чтоб не было тоталитаризма"; "больше решительности во 
власти"; "не делать резких перемен"; "ввести диктатуру исполнения зако-
нов"; "больше прислушиваться к мнению общественности"; "меньше нужно 
кататься по странам мира, а больше разбираться внутри страны"; "искоре-
нить элементы культа личности, чаще встречаться с народом"; "быстро 
реагировать на события"; "быть пожестче". 

    

Навести порядок в стране, обеспечить выполнение законов, совершенство-
вать законодательство 

9   

• "Более жесткое законодательство"; "вывести из России кавказцев и младших 
народов"; "уничтожить мафию"; "ликвидировать преступность, наладить 
порядок в стране"; "навести порядок общий в стране, чтобы люди знали: 
есть Президент, жесткая рука – в наше время по-другому нельзя, пусть он 
будет даже жестокий"; "вести борьбу с коррупцией в высших эшелонах вла-
сти, соблюдение законности и наведение правопорядка"; "принять новый Уго-
ловный кодекс, усилить борьбу с коррупцией"; "борьба с криминалом и корруп-
цией". 
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Навести порядок в органах власти, сформировать эффективную управлен-
ческую команду 

7   

• "Привести в порядок верхушку управления страны"; "бюрократов из команды 
Путина убрать"; "чтобы достойные люди были в команде"; "разогнать на-
стоящее окружение и взять работоспособных специалистов"; "обновить 
свою команду, которая осталась от прежнего Президента"; "разогнать де-
путатов Думы"; "подобрать себе команду, которая будет добросовестно ра-
ботать"; "дать дорогу в Администрации молодым"; "поменять президент-
ское окружение и особенно руководителя Администрации Волошина". 

    

Решить проблемы реформирования армии 1   
• "Нужна альтернативная армия"; "армию поставить на первое место в стра-

не, поднять ее мощь и авторитет"; "армия в России должна быть сильной, 
профессиональной"; "армию лучше обеспечить". 

    

Декларация моральных принципов 1   
• "Быть правдивым, не вести тонкую закулисную игру"; "чтобы слова не расхо-

дились с делом"; "быть честным, не быть равнодушным к тому, чем живет 
народ". 

    

   
Стимулировать развитие экономики, обеспечить занятость населения   19 
Развивать экономику, поднять промышленность, сельское хозяйство 9   
• "Заняться, наконец, сельским хозяйством"; "восстановить экономику, про-

мышленность"; "браться бегом за промышленность"; "поднять сельское хо-
зяйство, чтобы не закупать за границей мясо и другие продукты питания"; 
"надо что-то делать с экономикой – это уже беспредел"; "поднять с колен 
промышленность и сельское хозяйство"; "предпринимать более решительные 
действия в оздоровлении экономики". 

    

Дать рабочие места, обеспечить работой 7   
• "Дал людям работу"; "дать работу безработным"; "увеличить число рабочих 

мест"; "обеспечить работой население"; "безработицу победить". 
    

Усилить государственный контроль в экономике, пересмотреть результаты 
приватизации, прекратить утечку капиталов 

2   

• "Перекрыть каналы откачки денег за границу"; "национализировать предпри-
ятия"; "отобрать ресурсы из частных рук". 

    

Трудоустроить молодежь, дать шансы молодежи для профессионального 
роста 

2   

• "Чтобы была работа для молодежи"; "предоставить работу для молодежи"; 
"подумать о занятости молодежи, много безработных среди молодежи". 

    

   
Решать проблемы образования, науки, культуры, здравоохранения   7 
Решать проблемы образования вообще, повысить качество образования, 
обеспечить бесплатное образование 

4   

• "Чтоб образование было доступным всем"; "заняться системой образова-
ния"; "бесплатное образование молодежи". 

    

Решать проблемы здравоохранения вообще, повысить качество медицины, 
обеспечить бесплатную медицину 

3   

• "Бесплатную медицину"; "чтобы медицину поднимал на высший уровень"; 
"преобразования в медицине". 

    

Борьба с алкоголизмом и наркоманией 1   
• "Усиление силовых структур в борьбе с наркомафией"; "бороться с наркома-

нией". 
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Развивать культуру 1   
• "Больше свободы творчества художникам и вообще всем деятелям культу-

ры"; "позаботиться о духовном состоянии людей"; "побольше говорить 
о культуре, об этике, об отношениях людей друг к другу". 

    

   
Закончить войну в Чечне   4 
Закончить войну в Чечне 3   
• "Закончить войну с Чечней"; "завершить проблемы в Чечне"; "покончить 

с войной в Чечне"; "оставить Чечню в покое". 
    

Мир в стране 1   
• "Войны везде прекратить".     
Уничтожить Чечню 1   
• "Чеченцев разбомбить"; "более жесткие меры к Чечне"; "принять решитель-

ные меры по отношению к Чечне"; "быстрее покончить с чеченскими боеви-
ками". 

    

   
Воссоздать сильную державу   1 
• "Поставить Россию на ноги"; "поднять Россию"; "вывести страну на миро-

вую арену". 
    

   
Личные пожелания   1 
• "Беречь себя"; "дай Бог ему здоровья"; "дай Бог счастья ему"; "забыть, что 

он КГБэшник"; "здоровья и терпения". 
    

   
Нет ответа, ответ не на тему   18 
• "Прийти к Богу, тогда исполнятся его программы"; "уйти в отставку"; "уй-

ти и дать место достойному"; "уйти с президентского поста"; "продол-
жать реализовывать свои планы"; "продолжать в том же направлении"; 
"продолжать начатое дело". 
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События  
недели 

 

 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего за-
интересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 
Катастрофы, преступления, скандалы  45 
События вокруг НТВ 36  
• "Работа с НТВ, затыкают гласность"; "беспорядок с НТВ"; "деление власти 

на НТВ"; "борьба НТВ за свою независимость"; "НТВ: вышел указ о запрете 
передачи телекомпаний иностранцам"; "борьба за канал НТВ"; "передача 
управления телеканалом НТВ". 

  

Совершение преступлений, криминальные события 5  
• "Китайцы сбили американский самолет"; "американцы сбили китайский са-

молет"; "убийство какого-то богатого бизнесмена"; "про девочек-сирот – 
третью продали в Италии"; "убийства малолетних детей, новорожденных: 
у нас в районе нашли". 

  

Взрывы, аварии 5  
• "Взрыв в Семипалатинске"; "взрыв на базаре в Краснодарском крае"; "взрывы 

в Минеральных Водах, Ессентуках"; "теракты в Закавказье". 
  

Катастрофы, наводнения, пожары, заморозки, эпидемии и другие стихий-
ные бедствия 

3  

• "Затопление Украины"; "пожар в Марьиной роще"; "сильное наводнение 
в Краснодарском крае"; "о мерах по борьбе с ящуром". 

  

   
Деятельность Президента, события во властных структурах  12 
Выступления, действия, указы В. Путина 7  
• "Выступление Президента перед Федеральным Собранием"; "Послание Пре-

зидента Федеральному Собранию"; "открытое письмо Путина Думе". 
  

Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 2  
• "Новые назначения в Правительстве"; "смена части Правительства"; "пере-

становки в Правительстве"; "Путин поменял руководство". 
  

События вокруг П. Бородина 2  
• "Перевозка Бородина"; "судьба Бородина"; "Бородина передают в Швейца-

рию"; "возня с Бородиным". 
  

Выборы 1  
• "Выборы в Татарстане"; "выборы в Томскую Думу".   
   
Чечня, война в Чечне  5 
• "Часто обращаю внимание на Чечню"; "Чечня: внука забрали в Чечню, совсем 

мальчик"; "вывод войск из Чечни". 
  

   
События, связанные с жизненным уровнем населения, решением соци-
альных проблем 

 4 

Жизнь в регионах России и Москве 2  
• "Отключения телестанций в Красноярске"; "отключение каналов телевидения 

в Приморье"; "закон о страховании транспортных средств"; "продление ото-
пительного сезона"; "решение московских властей о субботнике"; "что будет 
платная школа и детский сад"; "реформа железных дорог". 

  

Затопление станции "Мир" 1  
• "Затопление станции "Мир"; "затопление космической станции"; "падение 

станции "Мир". 
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События за рубежом  3 
• "Арест Милошевича в Югославии"; "арабо-израильский конфликт"; "кон-

фликт в Македонии". 
  

   
Жизнь известных людей, спорт, наука, развлечения, праздники  1 
• "Благовещенье"; "премьера "Макбета" в Мариинском".   
   
Нет ответа, ответ не на тему  37 
• "Не смотрю телевизор в период поста"; "ничего не запомнилось"; "ничем не 

интересуюсь, нет желания интересоваться". 
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Индикаторы Политики на ТВ
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на последней
были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

ТВ в целом ОРТ
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В.Путин ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

Г.Селезнев ## 52 25 31 4 20 ## 26 30 55 85 84 45 90 15 ## 55 34 7 20 0 5 92 10 15 27 54 25 16 41 0 70

Б.Немцов 36 75 38 28 8 56 ## ## 0 4 21 ## 12 51 ## ## 6 0 21 9 0 7 69 38 0 0 10 36 0 14 69 36

М.Горбачев 5 ## 1 0 0 30 51 26 0 0 19 3 68 0 17 93 0 9 0 0 0 0 0 12 0 0 11 0 39 0 0 11

Г.Явлинский 0 3 58 50 9 5 44 15 0 11 35 27 4 10 95 80 0 0 7 37 0 0 15 0 0 0 7 12 0 0 48 30

Г.Зюганов 40 46 ## 9 54 34 42 25 0 34 32 83 72 64 45 61 13 13 80 8 11 17 9 11 0 11 12 29 33 13 16 16

А.Лукашенко 0 5 82 40 6 72 8 14 13 ## 29 0 10 0 5 59 0 0 27 20 0 24 0 5 0 ## 8 0 0 0 5 27

В.Жириновский 52 13 46 17 7 78 59 40 2 80 30 40 54 36 48 55 32 3 31 4 2 23 10 4 0 45 11 0 13 13 30 18

Б.Грызлов 9 97 48 9 83 35

С.Шойгу 29 0 0 69 11 17 ## 61 13 91 ## 15 52 32 0 44 12 0 0 35 11 7 63 50 13 58 ## 7 34 21 0 35

Е.Строев 21 23 0 41 0 26 14 18 7 0 28 44 6 10 7 36 12 14 0 12 0 5 10 10 0 0 10 32 6 0 0 16

В.Матвиенко 33 17 3 54 14 25 7 84 14 0 22 0 60 38 0 36 20 8 0 44 9 16 7 81 0 0 12 0 38 14 0 36

А.Кудрин 22 74 ## 26 17 81 11 15 19 ## 21 ## 10 21 25 34 12 42 58 14 4 51 0 10 0 89 4 59 4 16 0 22

И.Шабдурасулов 10 27 3 0 0 0 0 0 0 10 0 0 0 0 7 24 0 9 0 0 0 0 0 0 0 10 0 0 0 0 0 16

М.Касьянов ## ## ## 78 53 ## ## ## 76 79 76 ## 64 70 66 19 ## 72 40 52 17 80 ## 50 30 46 32 66 28 47 24 7

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

РТР НТВ

2000 год 2001 год 2000 год 2001 год
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В.Путин 69 ## 75 77 64 ## 69 ## 62 ## 96 ## 86 93 86 78 ## 64 ## 70 82 ## ## ## 74 57 97 88 ## 65 ## 69

Г.Селезнев 31 13 1 11 1 4 27 2 6 13 10 17 10 27 15 14 21 5 17 0 3 10 35 14 8 15 22 41 19 22 0 24

Б.Немцов 12 2 2 0 0 20 12 50 0 0 0 9 2 4 5 29 17 73 15 20 8 30 36 40 0 4 11 ## 10 33 58 36

М.Горбачев 5 23 1 0 0 19 16 8 0 0 0 0 9 0 4 7 0 75 0 0 0 10 35 7 0 0 8 3 21 0 13 74

Г.Явлинский 0 0 6 5 2 0 5 3 0 0 18 0 0 0 16 9 0 3 45 9 8 5 24 13 0 11 10 15 4 10 30 40

Г.Зюганов 20 11 18 1 15 5 12 2 0 7 12 20 23 17 2 20 7 22 23 0 28 12 21 12 0 17 8 35 15 33 27 25

А.Лукашенко 0 0 18 10 0 19 0 2 0 39 14 0 3 0 0 15 0 5 37 10 6 29 8 7 13 30 7 0 7 0 0 16

В.Жириновский 13 2 7 0 5 43 28 21 2 11 5 7 8 3 7 18 8 9 9 14 0 12 21 16 0 24 14 33 32 19 11 19

Б.Грызлов 0 9 7 0 6 6

С.Шойгу 4 0 0 5 0 8 28 6 0 11 22 4 15 11 0 6 12 0 0 29 0 2 37 6 0 22 29 3 2 0 0 4

Е.Строев 4 5 0 8 0 8 5 5 7 0 8 6 0 2 0 12 6 4 0 21 0 12 0 3 0 0 10 6 0 8 7 9

В.Матвиенко 7 5 0 3 5 7 0 2 14 0 10 0 12 18 0 0 6 4 3 6 0 2 0 1 0 0 0 0 10 6 0 0

А.Кудрин 8 10 16 6 10 9 4 6 14 12 10 19 6 2 25 12 2 22 26 5 3 21 7 0 5 31 6 37 0 3 0 0

И.Шабдурасулов 2 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 8 13 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 7 6

М.Касьянов 34 51 45 10 12 25 21 23 22 20 17 ## 17 12 24 12 30 56 23 15 25 18 26 37 24 12 27 37 19 11 19 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими.

ТВ в целом
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ОРТ
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В.Путин ### ### ### 876 ## ### ### ### 811 ### ### 964 980 850 ### 666 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

Б.Грызлов 9 439 118 9 ## 73

Б.Березовский 422 64 12 78 99 76 66 43 5 22 33 3 19 11 22 118 ## 12 0 17 41 10 12 10 0 10 8 0 0 0 0 90

А.Лукашенко 23 20 111 91 16 137 17 15 12 357 46 9 25 4 15 112 11 0 71 53 7 55 10 10 0 ## 29 0 3 0 13 49

М.Горбачев 42 205 61 20 15 45 102 46 23 49 50 29 148 18 37 108 8 41 41 7 8 23 30 15 0 25 7 8 51 0 4 35

М.Лесин 12 371 9 5 1 0 41 33 11 44 16 9 17 4 0 81 5 75 0 0 0 0 5 0 0 14 0 0 0 0 0 36

С.Шойгу 10 0 4 89 35 70 205 66 7 168 256 22 69 36 38 75 5 0 4 47 28 19 93 30 7 ## ## 13 49 15 23 53

Б.Ельцин 81 56 235 194 77 82 250 131 36 127 392 59 126 58 112 72 17 19 52 83 17 35 78 48 3 35 ## 5 60 4 10 32

М.Касьянов 279 374 188 180 ## 206 188 241 175 276 213 312 236 201 174 68 ## ## 99 ## 67 ## ## ## 88 ## ## ## ## 88 96 40

О.Добродеев 0 3 0 0 0 0 0 0 2 0 2 4 0 6 0 59 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 59

Г.Греф 12 35 13 19 12 60 46 28 0 0 24 74 57 18 12 35 9 21 7 11 7 25 32 4 0 0 8 13 20 4 0 30

Г.Явлинский 14 14 44 37 5 11 59 51 0 19 47 59 0 6 26 29 5 7 15 20 5 0 9 1 0 15 14 20 0 0 10 7

В.Матвиенко 89 24 16 57 16 43 9 16 5 1 20 7 54 43 37 27 53 24 4 42 9 29 1 10 0 0 9 0 36 17 30 21

А.Чубайс 54 7 59 53 39 90 113 194 5 53 231 64 22 15 4 26 29 4 26 26 21 63 23 63 0 20 89 21 0 5 0 23

С.Иванов 145 647 26 ## ## 15

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

РТР НТВ

2000 год 2001 год 2000 год 2001 год

Политики
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В.Путин 243 194 218 135 ## 276 300 290 162 205 252 160 195 231 267 179 ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ## ##

Б.Грызлов 0 65 29 0 98 16

Б.Березовский 131 26 0 10 18 16 18 0 0 3 5 0 6 0 0 22 ## 26 12 51 39 50 36 33 5 9 20 3 13 11 22 6

А.Лукашенко 3 0 5 17 0 35 0 2 0 90 9 8 12 0 0 23 9 20 36 21 8 47 7 4 12 90 8 1 9 4 2 40

М.Горбачев 12 40 14 5 0 11 23 17 12 8 23 3 26 2 13 14 22 ## 6 7 6 12 49 14 11 16 20 17 71 16 20 59

М.Лесин 6 69 0 2 0 0 7 0 0 4 0 0 0 0 0 11 2 ## 9 3 1 0 28 33 11 26 16 9 17 4 0 34

С.Шойгу 1 0 0 15 7 19 37 11 0 28 48 4 15 7 9 17 3 0 0 27 0 32 75 25 0 36 61 4 5 15 6 4

Б.Ельцин 19 11 38 21 7 9 58 31 10 25 170 8 23 16 24 7 45 26 ## 89 53 38 ## 52 23 67 95 46 44 38 79 32

М.Касьянов 52 89 38 30 32 42 36 49 38 66 30 59 53 60 46 18 63 ## 50 36 55 45 48 86 49 67 70 76 68 53 32 10

О.Добродеев 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 6 0 0

Г.Греф 2 8 4 0 2 27 8 12 0 0 6 21 25 15 8 0 0 6 2 7 3 8 6 12 0 0 10 40 12 0 5 5

Г.Явлинский 5 0 12 0 0 3 4 7 0 0 22 3 0 0 0 6 5 7 17 16 0 8 45 43 0 4 10 36 0 6 16 16

В.Матвиенко 26 0 6 7 7 12 5 6 5 0 8 1 8 19 0 6 10 0 6 7 0 2 3 0 0 1 3 6 9 6 7 0

А.Чубайс 15 0 6 8 9 11 41 62 0 21 68 25 3 0 4 3 10 3 27 19 10 16 49 69 5 12 74 18 20 10 0 0

С.Иванов 3 119 10 37 ## 0

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Лидеры Политики

Лидеры

С. Иванов

Опрос населения

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К С.ИВАНОВУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?
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я не знаю, кто это хорошо безразлично плохо затрудняюсь ответить
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КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОТНОСИТЕСЬ К С.ИВАНОВУ - ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?

я не знаю, кто это  48 47 44 46 46 51 41 55 52 47 46 55 56 43 28 55 44 43 55 46 46 50 52 31 43 53 51 54 44 48 40 55 47 52 46
хорошо    16 20 19 18 18 14 19 13 10 17 21 14 13 19 22 12 19 19 17 15 16 18 16 23 16 16 11 16 11 13 16 11 7 12 19
безразлично    17 19 13 19 18 15 19 16 23 18 12 10 15 21 26 15 16 20 13 17 20 14 20 19 10 17 13 18 21 23 23 22 31 21 17
плохо 3 1 4 4 2 3 4 2 3 4 2 3 3 2 5 3 3 4 5 5 3 1 2 7 5 3 4 2 4 3 5 1 2 3 3
затрудняюсь ответить 16 14 21 13 16 17 17 15 12 14 20 18 13 15 18 15 18 14 11 16 16 17 10 21 27 12 23 12 20 13 16 11 13 11 15
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Лидеры  Политики 
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Открытый вопрос: Какие качества С. Иванова Вам нравятся? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Деловые качества   7 
Умный, грамотный 3   
• "Аналитический ум"; "более-менее умный"; "выдержанное аналитическое 

мышление"; "образованный, грамотный"; "голова у него хорошо приставле-
на"; "грамотный, знает языки"; "достаточно умный человек, трезво рассуж-
дает". 

  

Энергичный, активный, деловой 2   
• "Делает свое дело"; "деловой, хваткий"; "инициативен"; "конкретные деловые 

действия"; "желание что-то сделать". 
  

Хорошо говорит, но не болтун, коммуникабельный 2   
• "Говорит хорошо, разбирается"; "краткость в высказываниях"; "говорит без 

бумажки"; "говорит доступно и правильно"; "каждое слово на весах"; "уме-
ние общаться с другими людьми"; "как он разговаривает – четко и ясно"; 
"лишнего не болтает"; "способность вести диалог". 

  

Ответственный, дисциплинированный, требовательный 1   
• "Серьезный мужик"; "не обещает, если не может выполнить"; "зря на ветер 

слов не бросает"; "серьезный"; "дисциплинированный, строгий"; "доводит де-
ло до конца". 

  

Профессионал, дипломат 1   
• "Профессионализм"; "специалист в своем деле"; "всегда добивается того, что 

хочет на переговорах"; "как дипломат хороший"; "компетентность"; "хоро-
ший, знающий специалист". 

  

   
Личностные характеристики   5 
Спокойный, уравновешенный, сдержанный 1   
• "Взвешенность"; "выдержка"; "сдержанность, не принимает скоропалитель-

ных решений"; "спокойный мужик"; "спокойный, уравновешенный, сдержан-
ный". 

  

Целеустремленный, настойчивый, волевой 1   
• "Добивается своего"; "настойчивость"; "волевой"; "сильный человек"; "целе-

устремленный". 
  

Уверенный, решительный 1   
• "Решительный"; "решительный, твердый человек"; "некоторая уверенность 

в себе"; "определенность, уверенность"; "решительность"; "смелый". 
  

Интеллигентный, культурный, воспитанный 1   
• "Не грубиян"; "культурный"; "интеллигентность"; "скромный"; "коррект-

ность"; "интеллигент"; "деликатный". 
  

   
Диффузные оценки   2 
Позитивное описание внешности, возраста, поведения 2   
• "Внешне приятен"; "молодой"; "внешность, поведение"; "молодой и краси-

вый"; "подтянутый, спортивный"; "степенный"; "молодость, по сравнению 
с Сергеевым"; "прямой взгляд". 

  

Диффузная положительная оценка 1   
• "Все качества"; "все пока нравится"; "нравится как человек"; "правильный 

человек"; "очень хороший"; "я националистка, и он у меня отвращения не вы-
зывает". 
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Нравственные качества   2 
Порядочный, честный, справедливый 1   
• "Правдивый, честный"; "просто порядочный человек"; "честный малый"; 

"в коррупции не замеченный"; "не гонится за материальной выгодой". 
  

Принципиальный, независимый 1   
• "Бескомпромиссный"; "принципиальность"; "имеет свое мнение"; "независи-

мый мужик"; "самостоятельность". 
  

   
Другое   2 
• "Хочет провести военную реформу"; "он человек команды"; "сказал, что бу-

дут призывать на военную службу с 20 лет, молодец, хоть даст ребятам оп-
ределиться в жизни"; "не стыдно, что он представляет страну"; "он хоро-
ший политик"; "оправдывает доверие". 

  

   
Нет таких качеств   1 
• "Нет таких"; "никакие"; "никакие не нравятся".   
   
Нет ответа, ответ не на тему   86 
• "Нравится его служебная лестница".   
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Открытый вопрос: Какие качества С. Иванова Вам не нравятся? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Личностные характеристики   1 
• "Мягкотелость, нерешительность"; "не строгий"; "немного нерешитель-

ный"; "нет уверенности"; "он мямля"; "он безликий, серый"; "совершенно не-
заметный"; "вальяжность, самоуверенность"; "заносится иногда"; "повы-
шенная самоуверенность"; "слишком высоко себя ставит"; "скрытность"; 
"скрытность, видно, что он из разведки"; "скрытность в интервью по теле-
видению"; "слишком непонятный, темная фигура". 

  

   
Деловые качества   1 
• "Как политик – не запоминающийся"; "политик пассивный, а как хозяйствен-

ник – хороший"; "явно не на месте"; "бывший КГБэшник"; "качества сотруд-
ника ФСБ"; "то, что из КГБ"; "не знает армию"; "не военный"; "для этого по-
ста гражданское лицо – абсолютно неподходящая кандидатура"; "старается 
подделываться под Президента"; "ставленник Путина – несамостоятель-
ный"; "угодничает Правительству"; "управляем"; "отсутствие своего мне-
ния". 

  

   
Нет таких качеств   1 
• "Нет такого, он никогда не грубо, ничего"; "нет таких"; "нет пока"; "ника-

кие"; "пока нет таких"; "все нравятся". 
  

   
Нет ответа, ответ не на тему   96 
• "Дельного никто ничего не показал – кроме Лужкова никто не работает, 

только поездки дурацкие ". 
  

 
 



Темы Послание Президента

Послание
Президента
Федеральному
собранию
Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО  В.ПУТИН 
ВЫСТУПИЛ ПЕРЕД ФЕДЕРАЛЬНЫМ СОБРАНИЕМ С ПРЕЗИДЕНТСКИМ ПОСЛАНИЕМ?    

ЕСЛИ БРАТЬ В ЦЕЛОМ, ТО КАКОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ ПРОИЗВЕЛО НА ВАС ПРЕЗИДЕНТСКОЕ 
ПОСЛАНИЕ В.ПУТИНА - ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ? 

(Ответы заявивших, что им известно о выступлении В. Путина)
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Темы Послание Президента

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, УДАСТСЯ ИЛИ НЕ УДАСТСЯ В. ПУТИНУ ОСУЩЕСТВИТЬ ОСНОВНЫЕ ИДЕИ, 
ВЫСКАЗАННЫЕ В ПРЕЗИДЕНТСКОМ ПОСЛАНИИ? 

(Ответы заявивших, что им известно о выступлении В. Путина)

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, УДАЛОСЬ ИЛИ НЕ УДАЛОСЬ В.ПУТИНУ ОТРАЗИТЬ В ПРЕЗИДЕНТСКОМ 
ПОСЛАНИИ ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СТРАНЫ?  

(Ответы заявивших, что им известно о выступлении В. Путина)

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ПРЕЗИДЕНТСКОЕ ПОСЛАНИЕ ПОМОГЛО ИЛИ НЕ ПОМОГЛО ВАМ 
ЛУЧШЕ ПОНЯТЬ ВЗГЛЯДЫ И НАМЕРЕНИЯ В.ПУТИНА?  

(Ответы заявивших, что им известно о выступлении В. Путина)
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО 3 АПРЕЛЯ В.ПУТИН ВЫСТУПИЛ ПЕРЕД ФЕДЕРАЛЬНЫМ СОБРАНИЕМ С 
ПРЕЗИДЕНТСКИМ ПОСЛАНИЕМ?    

знаю 29 33 30 29 31 28 33 25 18 28 38 24 20 32 51 21 30 38 30 30 30 23 35 38 16 21 31 31 41 38 45 31 29 35 49
что-то слышал(-а)   26 26 27 26 26 27 26 27 28 26 25 24 28 27 25 28 28 24 29 26 25 29 22 30 30 26 32 27 25 23 20 25 23 27 20
слышу сейчас впервые 36 34 35 35 34 38 32 40 43 37 29 41 43 34 17 40 35 30 29 35 36 42 35 27 39 44 26 38 26 33 27 38 40 35 25
затрудняюсь ответить 9 7 7 10 9 7 9 8 11 9 7 12 10 7 7 11 8 8 12 9 9 7 8 5 15 10 11 5 9 7 8 6 9 4 7

ЕСЛИ БРАТЬ В ЦЕЛОМ, ТО КАКОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ ПРОИЗВЕЛО НА ВАС ПРЕЗИДЕНТСКОЕ ПОСЛАНИЕ В.ПУТИНА - ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ? 
(Ответы заявивших, что им известно о выступлении В. Путина)

положительное  33 44 30 33 38 31 33 33 25 29 44 31 29 34 47 30 38 35 33 33 34 33 33 39 26 29 42 37 41 30 31 30 21 29 40
отрицательное  6 2 9 4 5 7 7 5 4 5 8 5 4 6 9 4 5 7 4 5 6 6 6 4 6 6 4 5 10 9 10 7 7 7 11
затрудняюсь ответить 16 14 18 17 14 17 19 14 18 19 12 11 15 19 21 15 15 19 22 18 15 13 18 25 15 12 17 16 16 21 22 20 24 23 17

КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, УДАСТСЯ ИЛИ НЕ УДАСТСЯ В. ПУТИНУ ОСУЩЕСТВИТЬ ОСНОВНЫЕ ИДЕИ, ВЫСКАЗАННЫЕ В ПРЕЗИДЕНТСКОМ ПОСЛАНИИ? 
(Ответы заявивших, что им известно о выступлении В. Путина)

удастся   25 37 20 27 25 23 25 24 21 21 32 24 21 27 31 21 25 31 25 26 23 27 25 27 16 22 34 29 28 21 24 19 16 20 28
не удастся 14 8 20 12 14 16 16 13 11 17 15 10 12 15 24 13 15 15 13 15 15 12 15 20 14 10 5 16 21 18 18 19 14 15 25
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КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, УДАЛОСЬ ИЛИ НЕ УДАЛОСЬ В.ПУТИНУ ОТРАЗИТЬ В ПРЕЗИДЕНТСКОМ ПОСЛАНИИ ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СТРАНЫ?  
(Ответы заявивших, что им известно о выступлении В. Путина)

удалось   31 38 31 30 37 28 33 29 25 29 37 24 27 32 48 27 34 33 34 30 31 29 29 42 21 25 41 35 41 32 34 30 21 31 42
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затрудняюсь ответить 14 14 15 15 12 15 15 13 13 16 13 13 12 16 16 13 14 16 18 16 14 11 17 17 11 11 13 14 17 17 16 18 20 17 14

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ПРЕЗИДЕНТСКОЕ ПОСЛАНИЕ ПОМОГЛО ИЛИ НЕ ПОМОГЛО ВАМ ЛУЧШЕ ПОНЯТЬ ВЗГЛЯДЫ И НАМЕРЕНИЯ В.ПУТИНА?  
(Ответы заявивших, что им известно о выступлении В. Путина)

помогло   26 36 24 28 29 23 27 25 20 22 34 24 24 26 35 23 28 31 30 24 26 25 22 36 17 26 41 27 32 21 20 23 14 19 31
не помогло 14 7 19 13 12 15 15 13 13 13 15 8 12 15 23 12 14 15 12 12 14 13 16 16 14 11 9 10 18 21 26 17 19 18 24
затрудняюсь ответить 16 17 15 14 17 16 17 15 14 18 14 14 13 19 18 14 16 16 17 19 15 13 19 17 14 10 14 20 16 18 18 17 17 23 13
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Темы  Послание Президента 
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Открытый вопрос: Что из того, о чем говорил В. Путин в Прези-
дентском Послании, Вам больше всего запомнилось и понрави-
лось? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Социальная политика 6 
• "О пенсионной реформе"; "об улучшении благосостояния народа"; "вопросы обра-

зования, социальные вопросы, в том числе о медицине"; "о высшем образовании"; 
"будет проявлять заботу о стариках, повысит жизненный уровень"; "надо повы-
сить рождаемость, повысить детские пособия"; "поднять жизненный уровень 
россиян"; "насчет культуры – поднимать; образование – бесплатное"; "говори-
лось о молодежи – что мало внимания"; "говорил об образовании бесплатном"; 
"интерес и внимание к социальным программам"; "вопрос о пенсионерах"; "забо-
та о людях". 

  

  
Государственно-правовая политика 6 
• "Порядок в стране, наладить работу в судах"; "о судебной реформе"; "борьба 

с бюрократической системой"; "о судах"; "защита прав человека, изменение су-
дебной системы в пользу человека"; "бороться с коррупцией"; "об усилении вер-
тикали власти"; "власть берет курс на наведение порядка"; "блок государствен-
ных задач, реформа власти"; "прямые слова о том, что есть коррупция и бюро-
кратия, что с ними надо бороться; вопросы судебной реформы"; "борьба с чи-
новниками"; "надо бороться с бюрократией"; "о демократизации"; "наведение 
порядка в государстве"; "критика разрастания госаппарата"; "правовой блок во-
просов". 

  

  
Форма, стиль Послания 4 
• "Конкретные постановки вопросов"; "четко все сформулировал"; "говорил по су-

ществу"; "говорил хорошо"; "все понятно, четко, конкретно"; "деловой тон, не 
перехлестывают эмоции". 

  

  
Экономическая политика 4 
• "Обсуждение налогового вопроса, Земельный кодекс"; "надо тратить то, что 

есть"; "становимся на ноги, отказываемся от кредитов"; "о расплате с долга-
ми"; "о поддержке бизнеса, улучшение налоговой системы"; "поддержка пред-
принимателей"; "о поддержке отечественных производителей"; "бюджет дол-
жен быть прозрачным"; "создание инвестиционного климата, поддержка малого 
бизнеса, разумная налоговая система". 

  

  
Военная политика, проблема Чечни 2 
• "Мир с Чечней"; "о том, что в Чечне нужно навести порядок"; "предложения по 

Чечне"; "об отсрочках в армии"; "реформы в армии"; "о сильной армии". 
  

  
Все понравилось 2 
• "Все понравилось"; "все понравилось, все нужное, все сферы охватил"; "в основ-

ном все хорошо"; "полностью все Послание". 
  

  
Ничего не запомнилось, ничего не понравилось 1 
• "Ничего толком не запомнила"; "не помню ничего"; "ничего не понравилось"; "нет 

такого". 
  

  
Нет ответа, ответ не на тему 78 
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Открытый вопрос: Что из того, о чем говорил В. Путин в Прези-
дентском Послании, Вам больше всего запомнилось и не понрави-
лось? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Недостаток конкретности 1 
• "Все обтекаемо"; "мало конкретности – цифр не назвал"; "конкретики не было 

– все прилизано"; "просто был обзор, нет деталей, ничего существенного он не 
сказал; о положении страны мы знаем, а что надо конкретно делать – не зна-
ем"; "говорит сложно, нет конкретики"; "охват большой, но ничего конкретно-
го"; "общие слова"; "четкой позиции по основным вопросам не просматривает-
ся"; "все расплывчато". 

  

  
Экономическая политика 1 
• "Мало говорил о сельском хозяйстве – его надо поднимать"; "оплата долгов 

Международному банку в этом году – нереально"; "скоро все будет в частной 
собственности"; "о приватизации – хочет узаконить наворованное"; "отноше-
ние к финансовой и денежной политике государства"; "земельный вопрос – 
на рассмотрение местной администрации"; "не будет отменена приватиза-
ция"; "непонятно, что с землей". 

  

  
Социальная политика 1 
• "В школьной реформе – не согласна с переходом на 12-летний период обучения; 

против платной учебы"; "мало коснулся вопроса о молодежи"; "платные меди-
цина и образование"; "нет конкретной заботы о жизни народа"; "его не инте-
ресует простой народ"; "о пенсионной реформе – неизвестно, как государство 
будет определять пенсии тем, кто давно работает"; "не было ничего сказано 
о вымирании нации". 

  

  
Все не понравилось 1 
• "Все не понравилось"; "все".   
  
Все понравилось 2 
• "Все в норме"; "нет такого"; "таких моментов не было"; "такого не было – По-

слание очень хорошее"; "все нормально"; "все понравилось". 
  

  
Нет ответа, ответ не на тему 93 
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Опрос экспертов 
 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что 3 апреля В. Путин выступил перед Федеральным соб-
ранием с Президентским Посланием? 

 

Вопрос: Если брать в целом, то какое впечатление произвело на Вас 
Президентское Послание В. Путина – положительное или отри-
цательное? (Ответы заявивших, что им известно о выступлении В. Путина) 

 

Вопрос: Как Вам кажется, удастся или не удастся В. Путину осуще-
ствить основные идеи, высказанные в Президентском Послании? 
(Ответы заявивших, что им известно о выступлении В. Путина) 
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Вопрос: Как Вы считаете, удалось или не удалось В. Путину отразить 

в Президентском Послании основные проблемы страны? (Ответы 
заявивших, что им известно о выступлении В. Путина) 

 
Вопрос: Скажите, пожалуйста, Президентское Послание помогло или 

не помогло Вам лучше понять взгляды и намерения В. Путина? 
(Ответы заявивших, что им известно о выступлении В. Путина) 

 
Вопрос: В июле прошлого года В. Путин также выступал с Прези-

дентским Посланием. Как Вам кажется, сейчас основные идеи 
того Послания реализовались или не реализовались? 
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес,  

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие,  
оценка / сила 
колебаний 

Сред-
няя 

оценка

583(8)∗ В. Путин о "теневой юсти-
ции" 0,96/срд 0,92/срд 1,61/срд 1,16 

579(4) 
В. Путин о том, что "основ-
ные деньги делаются 
на сырье" 

0,75/срд 1,09/срд 1,52/срд 1,12 

581(6) 
В. Путин о создании 
в стране "приемлемого де-
лового климата" 

1,30/срд -0,22/слн 1,46/срд 0,84 

585(10) 
В. Путин о работе законо-
дательных и исполнитель-
ных органов власти 

0,64/срд 0,44/срд 1,24/срд 0,77 

584(9) В. Путин о росте чинов-
ничьего аппарата 0,60/срд 0,58/срд 1,09/срд 0,76 

580(5) 
В. Путин о "зарабатывании 
денег на активах государст-
ва" 

0,44/срд 0,80/срд 0,87/срд 0,70 

582(7) В. Путин о бюджете 0,86/срд 0,04/срд 0,82/срд 0,57 

576(1) В. Путин о стратегической 
задаче прошедшего года -0,12/слб 0,41/срд 0,32/слб 0,20 

586(11) 
В. Путин с призывом к гос-
служащим "работать эф-
фективно"  

0,34/срд -0,54/срд 0,16/слб -0,01 

587(12) В. Путин о взаимоотноше-
ниях центра и регионов -0,05/слб -0,34/слб 0,14/слб -0,08 

578(3) 
В. Путин о том, что "меры 
переходного характера ис-
черпаны" 

0,28/срд -0,53/срд -0,11/срд -0,12 

588(13) РТР об успехах на Север-
ном Кавказе  0,01/слб -0,48/срд -0,22/слб -0,23 

577(2) В. Путин об успехах про-
шлого года 0,59/срд -1,70/срд -0,78/срд -0,63 

Эпизод 576 (1-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 03.04.01, 22:00. 
В. Путин (Президент РФ): Стратегической задачей прошлого года было укре-
пление государства. Государства – в лице всех институтов и всех уровней вла-
сти. Было очевидно: без решения этой ключевой проблемы нам не достичь успе-
хов ни в экономике, ни в социальной сфере. 

                                              
∗ Номер эпизода в общем проекте; в скобках – номер эпизода по порядку демонстрации в данной фокус-
группе. 
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Эпизод 577 (2-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 03.04.01, 18:00. 
В. Путин: Сегодня уже можно сказать: период расползания государственности 
позади. Дезинтеграция государства, о которой говорилось в предыдущем Посла-
нии, остановлена. В 2000 году российская экономика предъявила темпы роста, 
которых не было почти 30 лет. За столько лет люди, наконец, вовремя начали 
получать заработную плату и пенсии. 

Эпизод 578 (3-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 03.04.01, 21:00. 
В. Путин: Меры переходного характера исчерпаны. Но чтобы нынешняя поли-
тическая стабильность в конечном итоге обернулась экономическим процвета-
нием, надо приложить еще очень много сил, потратить не один год. 

Эпизод 579 (4-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 03.04.01. 19:00. 
В. Путин: Наша экономическая система, по сути дела, мало изменилась. Основ-
ные деньги делаются где? На нефти, на газе, на металлах, на другом сырье. По-
лученные дополнительные доходы от экспорта либо "проедаются", либо питают 
отток капитала, либо, в лучшем случае, инвестируются в этот же сырьевой сек-
тор. 

Эпизод 580 (5-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 03.04.01, 20:00. 
В. Путин: Остается популярным и другой испытанный способ зарабатывания 
денег – он известен в России веками – на активах государства, будь то госсобст-
венность или бюджетные средства. Другими словами, прибыль, получаемая на 
распределении и перераспределении богатства, оказывается больше той, которая 
зарабатывается при его создании. Именно этим обстоятельством объясняются 
и длительные баталии вокруг реформирования монополий. Неслучайно и то, что 
энтузиазм – как в Правительстве, так и в Федеральном собрании – наблюдается 
только при дележе бюджетных доходов и ослабевает при принятии решений, 
способствующих их формированию. 

Эпизод 581 (6-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 03.04.01, 20:00. 
В. Путин: Мы обязаны гарантировать права всех: и мелких собственников, 
и крупных, и отечественных инвесторов, и иностранных. Считаю, что Прави-
тельство и Федеральное собрание должны уже в этом году проработать соответ-
ствующие законодательные акты. Убежден: если мы создадим в стране прием-
лемый деловой климат, то капитал перестанет из нее "убегать". Капитал нельзя 
держать "под стражей". Он должен иметь законную свободу передвижения – ту-
да, где выгодно и где эффективно. Стратегически его возможно удержать только 
благоприятными условиями, только свободой предпринимательства – в рамках 
закона, конечно. 

Эпизод 582 (7-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 03.04.01, 18:00. 
С. Колосова (корреспондент): И поэтому Президент предложил изменить бюд-
жетный процесс, разделить бюджет на две части. 

В. Путин: Первая – должна обеспечивать исполнение имеющихся государст-
венных обязательств. По этой части у Парламента должно быть право либо при-
нять, либо отклонить предложения Правительства, но не изменять параметры. 
Другая часть бюджета должна строиться на источниках доходов, связанных с 
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благоприятной внешнеэкономической конъюнктурой, как это было только что. 
Она может формировать резерв для обеспечения стабильного развития в менее 
благоприятные годы, а также для решения масштабных стратегических задач. 

Эпизод 583 (8-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести"; НТВ, "Сегодня", 
03.04.01, 22:00. В. Путин: Мы практически стоим у опасного рубежа, когда су-
дья или иной правоприменитель может по своему собственному усмотрению 
выбирать норму, которая кажется ему наиболее приемлемой... Как результат – 
наряду с "теневой экономикой" у нас уже формируется и своего рода "теневая 
юстиция". И как показывает практика, граждане, потерявшие надежду добиться 
справедливости в суде, ищут другие, далеко не правовые "ходы" и "выходы". 
И подчас убеждаются, что незаконным путем имеют шанс добиться по сути час-
то справедливого решения. Это подрывает доверие к государству. 

Эпизод 584 (9-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 03.04.01, 18:00. 
В. Путин: Неоднократные попытки сокращения аппарата управления, слияния 
и разделения ведомств не сделали Правительство и его органы ни более ком-
пактными, ни более эффективными. Достаточно сказать, что вместо этого число 
работников органов государственной власти и управления выросло с 882 тысяч 
в 1993 году до более чем миллиона в настоящее время. 

Эпизод 585 (10-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 03.04.01, 20:00. 
В. Путин: Я убежден: виной сложившемуся положению дел является не только 
сопротивление реформам со стороны чиновничьего аппарата. Хотя и таких при-
меров много. Дело в самой системе работы и законодательных, и исполнитель-
ных органов. Сейчас она устроена так, что тормозит, а во многих случаях – про-
сто останавливает преобразования. Система защищает свои права на получение 
так называемой "статусной" ренты. Говоря прямо – взяток и отступных. Такой 
способ существования власти представляет угрозу для общества и для государ-
ства. 

Эпизод 586 (11-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 03.04.01, 22:00. 
В. Путин: 2000 год наглядно показал, что мы можем работать вместе. Теперь 
всем надо учиться работать эффективно. Я прошу всех, кто состоит на службе 
у государства, отнестись к этому как к основной и главной своей задаче. 

Эпизод 587 (12-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Время", 03.04.01, 21:00. 
С. Колосова: Окончательное определение полномочий центра и региона во всех 
сферах, включая межбюджетные отношения, – ликвидация почвы для возмож-
ных конфликтов. 

В. Путин: Сегодня это потенциально конфликтное поле следует минимизиро-
вать, точно определив, где должны быть полномочия федеральных органов, а где 
– субъектов Федерации. 

Эпизод 588 (13-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 03.04.01, 22:00. 
В. Трубецкой (корреспондент): Отдельная тема – ситуация в Чечне. Армия сде-
лала свое дело и уходит из республики, но все успехи на Северном Кавказе были 
достигнуты дорогой ценой. 
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Комментарии 

Третьего апреля В. Путин выступил перед депутатами Госдумы и Советом Фе-
дерации с докладом – традиционным ежегодным Посланием Федеральному соб-
ранию. 

По существу, Послание Президента адресовано не только политикам, но и всем 
гражданам. Впрочем, данные массового опроса показывают, что для большинст-
ва рядовых россиян это событие не стало действительно значимым. Уровень ин-
тереса и информированности респондентов – низкий: 36% опрошенных первый 
раз услышали о выступлении Президента в ходе опроса (еще 9% затруднились 
с ответом); 45% респондентов не ответили, какое впечатление оказало на них 
Послание (16% затруднились с ответом); 61% участников опроса не смогли дать 
содержательный ответ на вопрос, помогло ли им Послание Президента лучше 
понять взгляды и намерения В. Путина. 

Вместе с тем, респонденты продемонстрировали более высокий уровень осве-
домленности об этом политическом событии, чем в прошлом году. Возможно, 
это в какой-то мере объясняется тем, что прошлогоднее Послание прозвучало 
в разгар сезона отпусков, когда интерес к политической информации обычно 
снижается до минимума. 

Вопрос: "Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что В. Путин выступил перед Федеральным собранием с ежегодным 
Посланием?" 

 Опрос 16.07.2000 Опрос 7.04.2001 
Знаю 23 29 
Что-то слышал(-а) 18 26 
Слышу сейчас впервые 49 36 
Затрудняюсь ответить 10 9 

Отношение к Посланию как к необходимой регулярной политической практике, 
оценка его содержания и значимости для страны во многом зависят от политиче-
ских симпатий россиян1. Неудивительно, что сторонники Г. Зюганова более не-
гативно, чем прочие респонденты, оценивают как само Послание В. Путина, так 
и вероятность воплощения в жизнь заложенных в нем идей. 

Вопрос: "Если брать в целом, то какое впечатление произвело на Вас Прези-
дентское Послание В. Путина – положительное или отрицательное?" 

 Все  Сторонники В. Путина Сторонники Г. Зюганова
Положительное 33 44 30 
Отрицательное 6 2 9 

                                              
1 См. об этом: Доминанты. Поле мнений. 2001. № 005 (555). Л 3. 
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Вопрос: "Как Вам кажется, удастся или не удастся В. Путину осуществить 
основные идеи, высказанные в Президентском Послании?" 

 Все  Сторонники В. Путина Сторонники Г. Зюганова
Удастся 25 37 20 
Не удастся 14 8 20 

Вместе с тем, оценивая, насколько адекватно освещаются в президентском По-
слании проблемы страны, сторонники лидера КПРФ практически не отличаются 
в своих суждениях от других респондентов. 

Вопрос: "Как Вы считаете, удалось или не удалось В. Путину отразить 
в Президентском Послании основные проблемы страны?" 

 Все  Сторонники В. Путина Сторонники Г. Зюганова
Удалось 31 38 31 
Не удалось 11 8 12 

О выступлении Президента перед Федеральным Собранием знают три четверти 
региональных коммуникаторов, и примерно такая же доля экспертов положи-
тельно оценивает Послание. Две трети экспертов считают, что В. Путину уда-
лось отразить в нем основные проблемы страны. Впрочем, когда их спрашивают, 
реализованы ли, на их взгляд, идеи Президентского Послания 2000 года, – толь-
ко чуть больше трети представителей региональных элит отвечают утвердитель-
но. 

Возможно, именно отсутствием видимых результатов можно объяснить доволь-
но скептическую позицию россиян в вопросе о том, удастся ли реализовать идеи, 
заложенные в новом президентском Послании: при всей популярности 
В. Путина только 25% респондентов полагают, что ему удастся осуществить ос-
новные замыслы. 

В целом, складывается впечатление, что рядовые граждане, воспринимая Посла-
ние как традиционную политическую акцию Президента и в целом положитель-
но ее оценивая, видят в ней не руководство к последующим действиям, а необ-
ходимый, но мало к чему обязывающий политический ритуал. 

 



Темы Правительство РФ

Новые назначения
в Правительстве

Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ ЧТО-ТО, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО ПРЕЗИДЕНТ 
В.ПУТИН НАЗНАЧИЛ НОВЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ СИЛОВЫХ ВЕДОМСТВ: МВД, МИНИСТЕРСТВА 
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ВЫСКАЗЫВАЕТСЯ МНЕНИЕ, ЧТО ПЕРЕСТАНОВКИ В РУКОВОДСТВЕ СИЛОВЫХ СТРУКТУР 
ОЗНАЧАЮТ НАЧАЛО РЕФОРМ В ЭТИХ ВЕДОМСТВАХ. ЛИЧНО ВЫ ОЖИДАЕТЕ ИЛИ НЕ ОЖИДАЕТЕ 

РЕФОРМ В МВД, В НАЛОГОВОЙ ПОЛИЦИИ И В МИНИСТЕРСТВЕ ОБОРОНЫ?

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ТОМУ, ЧТОБЫ ВОЕННЫМИ ВЕДОМСТВАМИ РУКОВОДИЛИ 
ГРАЖДАНСКИЕ ЛИЦА - ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО?
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО ПРЕЗИДЕНТ В.ПУТИН НАЗНАЧИЛ НОВЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ СИЛОВЫХ 
ВЕДОМСТВ: МВД, МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ, НАЛОГОВОЙ ПОЛИЦИИ, СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ? 

знаю 46 47 47 47 49 45 56 38 37 49 52 35 41 49 71 41 46 55 50 51 43 43 53 48 47 41 32 45 47 57 67 49 49 62 61
что-то слышал(-а)    35 36 38 33 37 36 31 39 40 34 33 40 37 36 24 37 37 32 33 32 38 36 31 37 30 37 58 38 33 30 26 32 32 27 30
слышу впервые  14 14 10 15 12 14 10 18 20 13 10 17 18 12 5 17 12 10 13 13 13 17 12 13 14 18 8 16 14 12 6 17 18 11 8
затрудняюсь ответить 4 3 5 5 3 4 3 5 4 4 5 8 4 4 1 6 5 3 5 4 5 3 4 3 10 4 2 1 6 1 1 2 1 0 2

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ВЫ ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ ЭТИ НАЗНАЧЕНИЯ И ПЕРЕСТАНОВКИ?  
(Ответы заявивших, что им известно о кадровых перестановках)

одобряю   45 57 38 47 48 43 50 40 42 44 48 39 45 45 53 42 49 45 39 42 48 46 46 47 44 42 56 43 41 38 40 37 30 36 48
не одобряю 10 4 15 11 11 9 11 8 9 12 9 9 9 10 15 10 8 12 9 14 8 8 10 8 10 11 4 8 20 14 17 12 15 17 12
затрудняюсь ответить 27 21 31 22 26 30 25 28 25 28 28 28 24 30 27 25 26 31 35 26 25 25 28 29 23 25 30 32 19 34 36 32 35 36 30

ВЫСКАЗЫВАЕТСЯ МНЕНИЕ, ЧТО ПЕРЕСТАНОВКИ В РУКОВОДСТВЕ СИЛОВЫХ СТРУКТУР ОЗНАЧАЮТ НАЧАЛО РЕФОРМ В ЭТИХ ВЕДОМСТВАХ. ЛИЧНО ВЫ 
ОЖИДАЕТЕ ИЛИ НЕ ОЖИДАЕТЕ РЕФОРМ В МВД, В НАЛОГОВОЙ ПОЛИЦИИ И В МИНИСТЕРСТВЕ ОБОРОНЫ? 

ожидаю    52 63 43 59 54 48 57 48 56 55 47 40 53 56 59 48 52 59 50 46 53 56 53 58 44 55 57 54 38 54 50 57 58 52 52
не ожидаю 21 14 23 22 20 22 22 21 22 22 20 14 22 21 33 22 21 21 23 26 19 20 25 23 22 16 18 18 38 29 34 24 27 35 26
затрудняюсь ответить 26 23 33 19 26 30 21 30 22 23 33 45 25 23 8 30 27 20 27 28 28 24 22 18 34 29 26 28 21 17 15 18 15 12 22

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ТОМУ, ЧТОБЫ ВОЕННЫМИ ВЕДОМСТВАМИ РУКОВОДИЛИ ГРАЖДАНСКИЕ ЛИЦА, - ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО?  

положительно   33 38 26 34 32 32 36 30 33 33 33 28 31 33 46 29 33 37 39 28 32 33 38 39 29 32 40 24 32 41 47 35 31 42 48
отрицательно   48 42 58 54 47 45 48 47 53 46 44 41 49 52 44 47 48 48 46 56 48 44 43 45 50 50 31 56 50 41 37 44 50 39 33
затрудняюсь ответить 20 20 17 12 20 23 15 23 14 21 23 31 20 15 10 24 19 15 16 16 20 23 19 16 21 19 29 20 18 19 17 20 19 19 19
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Опрос экспертов 

 
Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 

о том, что Президент В. Путин сменил руководителей силовых 
ведомств: МВД, Министерства обороны, налоговой полиции, Со-
вета безопасности? 

 
Вопрос: Если говорить в целом, Вы одобряете или не одобряете эти 

назначения и перестановки? (Ответы заявивших, что им известно о кадровых 
перестановках) 

 

0 20 40 60 80 100

Знаю

Что-то слышал(-а)

Слышу впервые

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Одобряю

Не одобряю

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Одни считают, что за назначением новых силовых министров 
последуют дальнейшие кадровые перестановки в Правительст-
ве. Другие полагают, что в ближайшем будущем новых назначе-
ний в Правительстве ожидать не следует. С каким мнением – 
с первым или со вторым – Вы согласны? 

 

Вопрос: Высказывается мнение, что перестановки в руководстве си-
ловых структур означают начало реформ в этих ведомствах. Вы 
ожидаете или не ожидаете реформ в МВД, налоговой полиции 
и в Министерстве обороны? 

 

Вопрос: Как Вы относитесь к тому, чтобы военными ведомствами ру-
ководили гражданские лица, – положительно или отрицательно? 

0 20 40 60 80 100

С первым

Со вторым

Другое мнение

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Ожидаю

Не ожидаю

Затрудняюсь
ответить
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Безразлично
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Затрудняюсь
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Вопрос: Как, по Вашему мнению, большинство россиян отнесется 

к идее, чтобы в России министром обороны стала женщина: по-
ложительно, отрицательно или безразлично? 

 
Вопрос: Министром обороны назначен Сергей Иванов. Как Вы в целом 

относитесь к С. Иванову – хорошо, плохо или безразлично? 
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Положительно

Безразлично

Отрицательно

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Я не знаю, кто это
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Затрудняюсь
ответить
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Комментарии 

Российские граждане не оставили без внимания недавние перестановки в Прави-
тельстве. Почти половина опрошенных (46%) знают, и еще 35% что-то слышали 
о новых назначениях в руководстве силовых ведомств: МВД, Министерства 
обороны, налоговой полиции, Совета безопасности. Одобряют решение о кадро-
вых перестановках 45% респондентов, не одобряют – 10%. 

Схожие позиции обнаруживаются и в ответах представителей региональных 
элит: практически все они знают об этом событии, более половины одобряют 
новые назначения (не одобряет их примерно пятая часть экспертов). 

• "Постепенно Владимир Владимирович устраняет кадры, доставшиеся ему 
в наследство от Ельцина, и назначает своих людей. И с каждым разом круг 
этих назначений возвышается. Сначала была реформа Совета Федерации, 
потом обкатка на уровне областных губернаторов, лидеров регионов, а сей-
час уже уровень системных изменений в Правительстве" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Обеспечивается личный контроль Путина над ключевыми министерства-
ми, над "силовиками". Но в то же время сделан такой внешний фасадный 
шаг – в этом смысле подается прозападный цивилизационный лоск, где мод-
но, чтобы силовые посты занимали лица, не принадлежащие к кадровым во-
енным" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Иванова тоже неслучайно назначили, потому что он готовил программу 
военной реформы, и когда ее утвердили, он должен воплощать эту програм-
му. Это уже неслучайное назначение. И я тоже согласна с тем, что назна-
чает Путин пусть знакомых, но зато тех, кому можно доверять" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Эти новые назначения являются важным событием. Они на многое влия-
ют. И на нашу внешнюю экономическую политику в том числе. В лояльности 
к Америке не замечен Иванов" (ДФГ, Воронеж). 

В обоснование своей позиции в отношении последних назначений в Правитель-
стве и рядовые россияне, и значительная часть региональных экспертов приво-
дили доводы, так или иначе звучавшие в центральных СМИ. Доля оригинальных 
трактовок события оказалось невелика: практически все пространство интерпре-
таций было ранее задано общефедеральными комментаторами. 

Практически вся совокупность обоснований, как оказалось, разделяется на две 
группы: воспроизводимые "официальные" объяснения и ретранслируемые "оп-
позиционные" комментарии. 
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К первой группе версий относятся следующие: 
– "демилитаризация" силовых ведомств, желание В. Путина сделать их более 
"открытыми", 
– намерение начать реформы в силовых ведомствах, а также изменить сам прин-
цип назначения руководителей силовых структур – с "корпоративного" на "по-
литический". 

• "Назначение министра обороны достойно – он начал реформы и должен за-
вершать их, он в курсе дела. Во-вторых, что замом министра обороны на-
значена женщина – тоже положительно, потому что она была сторонни-
ком того, чтобы снять все привилегии и льготы военнослужащих, когда бы-
ла на должности замминистра финансов. А сейчас поездит, посмотрит, и у 
нее будет совершенно другое мнение.  
В отношении министра внутренних дел, главы фракции "Единство" – здесь 
оно двоякое. Может быть, давно пора, чтобы возглавлял Министерство 
внутренних дел человек, далекий от милицейских функций, <который> был 
больше наделен политическими правами, потому что там специалистов 
больше чем достаточно, а МВД было более открытым в решении всех по-
ставленных вопросов. А в связи с тем, что Рушайло назначен секретарем 
Совета безопасности, он будет заниматься лишь узкими вопросами, ка-
сающимися внутренней жизни нашей страны и проблемами Чечни" (экс-
перт, Рязань). 

• "Путин дал понять, что управлять силовыми ведомствами будут в первую 
очередь политики. Т.е. эти ведомства демилитаризуются, люди, которые их 
возглавляют, характеризуются демилитаризованным мышлением и в реаги-
ровании на какие-то внешние обстоятельства. Путин достаточно взвешен-
но и прагматично относится к проблеме кадровых перестановок" (эксперт, 
Кемерово). 

• "Вообще, Путин пытается заменить старых на более подходящих людей, 
с которым ему будет легче работать и легче продвигать новые идеи" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Мне кажется, что это для большей открытости этих структур – как Ми-
нистерства обороны, так и Министерства внутренних дел" (ДФГ, Воро-
неж). 

• "Иванов занимался подготовкой реформы Вооруженных сил. Будучи секре-
тарем Совета безопасности, он был руководителем коллектива, который 
разрабатывал военную реформу. Он разрабатывал – он ее и должен осуще-
ствлять" (ДФГ, Москва). 

• "Вот эта женщина – она профессионал, как о ней отзываются. Она пре-
красно знает тему, и как раз она совершенно на своем месте. Никаких про-
тиворечий нет. Финансист, она не должна брать винтовку, но в своем деле 
она профессионал, и этим она будет заниматься" (ДФГ, Москва). 

Ко второй группе относятся следующие трактовки новых назначений: 
– это лишь поверхностные изменения, которые не приведут к существенным пе-
ременам; 
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– срок негласного договора с Б. Ельциным истек, и В. Путин стремится внедрить 
в свое окружение "близких" и лично преданных ему людей; 
– изменения обусловлены аппаратными играми, коррупцией или личными амби-
циями как новых назначенцев, так и самого В. Путина. 

• "Все эти перемещения – чтобы протолкнуть людей, приближенных к себе. 
Я считаю, что это процветание коррупции, формирование "личного" эшело-
на власти. Я считаю, что будут перемещения везде, они будут продолжать-
ся, и еще больше будут развязаны руки у любого начальника" (ДФГ, Санкт-
Петербург). 

• "Один человек погоды не сделает – особенно в таких тяжелых министерст-
вах" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Путин остановился на этих людях скорее всего потому, что нужна ему 
личная преданность. Может быть, даже именно в этом их профессиона-
лизм в какой-то степени и заключается" (ДФГ, Воронеж). 

• "Очевидно, его обязательства перед Ельциным кончились. Отношение 
к этому положительное. Я считаю, что нужны везде новые люди, которые, 
наверное, смогут всерьез начать реформу армии. А контроль за тратой де-
нег – это одна из таких хороших тактических находок для подкрепления сво-
ей главной линии" (эксперт, Иваново). 

• "Я считаю, что команда формировалась под воздействием Президента Ель-
цина. Владимир Владимирович год отработал, брал определенные обязатель-
ства перед бывшим Президентом. Он их выполнил, выдержал его. Поэтому 
по основным кадровым вопросам силовыми министрами он сейчас назначил 
тех людей, которым он доверяет" (эксперт, Красноярск). 

Категория "оригинальных" трактовок события касается по большей части про-
гнозов: стоит ли ожидать дальнейших назначений, будут ли реформы в силовых 
ведомствах, являются ли новые назначения частью более широкой программы 
административных реформ или нет. 

• "Иванов и Грызлов не повязаны старыми отношениями, что дает им воз-
можность принимать достаточно самостоятельные решения. Я ожидаю 
усиления ответственности, усиления борьбы с коррупцией в правоохрани-
тельных органах. А пока о реформах говорить еще достаточно рано. Не ду-
маю, что эта задача сейчас там реально ставится" (эксперт, Красноярск). 

• "Без реформы в армии Чечню не задавить. Трясина нашей русской демокра-
тии – солдатам не платят. Правдами и неправдами это пытались зажи-
мать. Почему с охотой наши "солдаты фортуны" вербуются в другие мес-
та? Потому что там гарантирована оплата. Порядок нужен, нужна га-
рантированность, нужна четкость, неотступность. Мы опять упираемся 
во вселенское для России слово "коррупция". А реформа назрела, потому что 
такой вопрос для такой супердержавы, как Россия, все равно остается – 
вопрос о подавлении Чечни. Армия разложилась. Ситуация аналогична си-
туации японской войны. У нас до предела разложен генералитет. Остается 
только удивляться, что офицерство у нас еще на уровне, еще способно вое-
вать" (ДФГ, Санкт-Петербург). 
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• "С одной стороны, хорошо, что там есть гражданские лица, но я так ду-
маю, что особой открытости ждать нечего от этих структур. Как всегда 
они были закрытые для нас, так они и останутся. В министерстве обороны 
эту женщину – только чтобы ее не съели там" (ДФГ, Москва). 

• "Я не очень доверяю женщинам в Правительстве. Мой дилетантский опыт 
учит, что, во-первых, женщине придется очень сложно там. Политика – 
это мужские игры, это чисто мужское дело, тем более – военное министер-
ство. Женщина по складу своему… Я ее не знаю. Если понаблюдать, тогда 
можно что-то будет понять… Но женщина больше руководствуется чув-
ствами, а чувства и политика – вещи, по-моему, несовместимые" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Я эти дела воспринимаю вот в каком контексте. И сам Путин, и его пол-
преды повсеместно говорят об идее дебюрократизации. Это, во-первых, до-
вольно радикальное сокращение численности министерств, это и численное 
уменьшение аппарата Правительства. Это будет компенсировано не в том, 
что бюрократии станет меньше, но она перейдет в немножко другое каче-
ство – в аппараты в федеральных округах у полномочных представителей. 
Функции министерств отраслевых не будут замкнутыми московскими обра-
зованиями, супермонстрами, а их функции отчасти будут делегированы 
в федеральные округа. Исходя из таких соображений, то, что происходит 
в Москве, – логика понятна вся" (эксперт, Пенза). 

Большинство рядовых граждан (52%) и две трети экспертов ожидают дальней-
ших перестановок в Правительстве. Заметно, что часть высказываний содержит 
в себе пожелание решительных действий и более серьезных изменений в управ-
ленческой структуре государства. 

• "Для того чтобы поменять ситуацию в России, ясно, что Касьянов – это 
не тот человек, который сможет принимать радикальные какие-то реше-
ния. Я считаю, что это индикатор, что и Касьянов, и ряд министров будут 
заменены в Кабинете в ближайшее время, что оттягивать больше некуда. 
Я думаю, что Путин его заменит, потому что сегодня премьер должен 
быть другим человеком" (эксперт, Красноярск). 

• "Мне кажется, что обязательно будут какие-то перестановки. На этом не 
остановятся в ближайшее время. У руля молодой Президент – светлая голо-
ва. Все идет от Президента" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Грядут новые перемены – большие, значительные. Если мы уж отдали го-
лоса Путину, значит, будем ждать от него каких-то решительных дейст-
вий" (ДФГ, Воронеж). 

• "У Путина короткая "скамейка запасных". Откуда же им набраться-то? 
Такие политики, как Явлинский, Зюганов, из либеральных демократов – тот 
же Жириновский… Наверное, они где-то предполагали, идя на выборы 
в верхние эшелоны власти, замену Кабинета на своих людей. У них какой-то 
теневой Кабинет есть. Путин пришел во власть неожиданно, его привели за 
руку. Он был на вторых ролях, поэтому я не думаю, что у него действитель-
но длинная скамейка. Но она может вырасти. Год прошел. Я думаю, еще го-
док – и эта скамейка значительно удлинится. Он даст успокоиться общест-
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венному мнению и будет что-то радикальное делать, кажется. Хотелось бы 
так" (эксперт, Брянск). 

Если говорить в целом, то общественная реакция на назначения в силовых ми-
нистерствах оказалась не совсем традиционной. И рядовые граждане, и регио-
нальные эксперты, выполняющие роль коммуникаторов и интерпретаторов со-
бытий, с одной стороны, продемонстрировали высокую осведомленность 
о кадровых перестановках, а с другой – в своих ответах и оценках воспроизводи-
ли главным образом уже озвученные общероссийскими СМИ интерпретативные 
схемы. По-видимому, новая ситуация с назначениями силовых министров пре-
поднесла россиянам достаточное число "изюминок" – не скандальных, но спо-
собных вызвать определенное внимание и позитивный интерес. Ими стали, во-
первых, идея "демилитаризации" силовых министерств и назначение граждан-
ских лиц; во-вторых, назначение Л. Куделиной на одну из руководящих должно-
стей в традиционно "мужское" ведомство – министерство обороны; и, в-третьих, 
обсуждение принципа "политического" руководства силовыми ведомствами 
взамен "профессионально-корпоративного". 

 



Темы Религия

Власть
и церковь

Опрос населения

СКОРО ПАСХА.  ПРИСУТСТВИЕ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ НА ЦЕРКОВНЫХ СЛУЖБАХ СТАЛО 
ОПРЕДЕЛЁННОЙ ТРАДИЦИЕЙ. ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЧЕГО БОЛЬШЕ В ТАКИХ ДЕЙСТВИЯХ - 

НАСТОЯЩЕГО РЕЛИГИОЗНОГО ЧУВСТВА ИЛИ ПОЛИТИЧЕСКОГО РАСЧЁТА?

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПРИСУТСТВИЕ В.ПУТИНА НА ЦЕРКОВНЫХ СЛУЖБАХ  ВО ВРЕМЯ 
ПРАВОСЛАВНЫХ ПРАЗДНИКОВ - ЭТО ЕГО ЧАСТНОЕ ДЕЛО ИЛИ ГОСУДАРСТВЕННАЯ 

ОБЯЗАННОСТЬ?
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Темы Религия

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СЛЕДУЕТ ИЛИ НЕ СЛЕДУЕТ ПОКАЗЫВАТЬ ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ ПРЕЗИДЕНТА, 
ПРИСУТСТВУЮЩЕГО НА ЦЕРКОВНОЙ СЛУЖБЕ?

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПРАВОСЛАВИЕ ДОЛЖНО СТАТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕЛИГИЕЙ В РОССИИ, 
ИЛИ ЦЕРКОВЬ ДОЛЖНА БЫТЬ ПО-ПРЕЖНЕМУ ОТДЕЛЕНА ОТ ГОСУДАРСТВА?

СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ СЕБЯ ВЕРУЮЩИМ ЧЕЛОВЕКОМ? ЕСЛИ ДА, ТО К КАКОЙ РЕЛИГИИ ВЫ СЕБЯ 
ОТНОСИТЕ?
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

СКОРО ПАСХА.  ПРИСУТСТВИЕ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИКОВ НА ЦЕРКОВНЫХ СЛУЖБАХ СТАЛО ОПРЕДЕЛЁННОЙ ТРАДИЦИЕЙ. ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ЧЕГО 
БОЛЬШЕ В ТАКИХ ДЕЙСТВИЯХ - НАСТОЯЩЕГО РЕЛИГИОЗНОГО ЧУВСТВА ИЛИ ПОЛИТИЧЕСКОГО РАСЧЁТА?    

религиозного чувства 14 17 18 14 13 15 12 17 15 12 16 21 14 14 6 14 17 13 10 13 16 16 15 14 18 17 12 10 8 9 9 10 9 10 9
политического расчета    74 70 74 77 74 74 77 72 77 78 69 59 74 79 87 73 73 77 81 76 73 72 76 79 67 68 76 82 86 80 80 79 80 81 78
затрудняюсь ответить 11 13 8 9 14 11 11 11 9 10 14 21 12 7 7 13 10 10 9 11 11 12 10 7 15 16 12 8 6 11 11 12 11 9 13

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПРИСУТСТВИЕ В.ПУТИНА НА ЦЕРКОВНЫХ СЛУЖБАХ  ВО ВРЕМЯ ПРАВОСЛАВНЫХ ПРАЗДНИКОВ - ЭТО ЕГО ЧАСТНОЕ ДЕЛО ИЛИ 
ГОСУДАРСТВЕННАЯ ОБЯЗАННОСТЬ?  

частное дело   52 56 50 54 55 50 55 50 55 52 50 51 56 50 48 55 50 53 57 50 51 53 51 67 57 51 52 41 55 55 58 52 58 52 54
государственная обязанность   39 36 42 41 34 40 37 40 37 42 37 35 35 42 47 37 42 37 38 38 40 39 40 25 33 41 41 50 38 39 35 42 39 42 35
затрудняюсь ответить 9 8 8 5 11 10 8 10 7 6 13 15 9 7 5 8 8 10 5 11 10 9 9 8 10 8 8 10 8 7 8 6 3 6 11

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СЛЕДУЕТ ИЛИ НЕ СЛЕДУЕТ ПОКАЗЫВАТЬ ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ ПРЕЗИДЕНТА, ПРИСУТСТВУЮЩЕГО НА ЦЕРКОВНОЙ СЛУЖБЕ?  

следует   47 56 42 47 44 49 46 48 46 46 49 51 49 43 49 52 47 43 46 43 47 53 43 50 43 53 53 51 29 41 42 41 40 39 43
не следует 39 32 48 42 40 38 38 40 39 41 38 36 36 43 42 35 41 40 40 42 39 36 44 36 40 35 36 32 64 46 44 47 47 48 43
затрудняюсь ответить 14 11 10 11 16 13 16 12 15 13 13 14 15 14 9 14 11 17 14 15 15 11 13 14 17 12 10 17 7 13 14 12 12 12 14

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ПРАВОСЛАВИЕ ДОЛЖНО СТАТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕЛИГИЕЙ В РОССИИ, ИЛИ ЦЕРКОВЬ ДОЛЖНА БЫТЬ ПО-ПРЕЖНЕМУ ОТДЕЛЕНА ОТ 
ГОСУДАРСТВА? 

должно стать государственной религией  29 33 30 31 30 28 26 32 26 29 33 30 28 33 23 31 29 28 28 31 29 31 32 28 31 30 23 28 23 26 26 27 24 29 26
церковь должна быть отделена от 
государства  53 50 56 57 49 53 58 49 55 55 49 47 50 51 71 49 54 56 57 50 51 54 52 57 48 52 45 60 46 61 64 58 67 55 61
затрудняюсь ответить 18 17 15 12 20 19 16 19 19 17 17 23 21 15 6 19 17 16 15 19 20 16 16 15 22 18 31 12 31 13 10 15 10 16 13
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СЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ СЕБЯ ВЕРУЮЩИМ ЧЕЛОВЕКОМ? ЕСЛИ ДА, ТО К КАКОЙ РЕЛИГИИ ВЫ СЕБЯ ОТНОСИТЕ?

верующим себя не считаю  32 28 39 28 33 34 43 22 31 35 31 29 33 32 35 32 32 34 38 28 34 30 30 31 30 29 28 35 65 27 32 23 22 28 30
православие    53 57 48 56 52 52 40 65 52 50 57 55 52 55 51 49 55 54 47 55 54 51 62 57 50 49 57 52 30 64 55 72 65 65 62
ислам 5 4 5 5 6 4 5 4 5 5 4 7 5 5 2 8 5 2 2 5 3 8 1 2 8 12 3 1 0 2 3 2 5 1 0
буддизм   2 1 1 2 1 2 1 2 3 1 1 2 1 2 2 2 1 2 1 5 1 2 0 2 0 1 0 5 5 1 1 1 2 0 1
иудаизм   0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
католицизм 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 2 1 0 0 1 0 0 0 1
протестантизм  0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0
другая религия 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 1 1 2 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 1 4 0 0 2 4 1 3 2 1
затрудняюсь ответить 6 7 6 7 6 6 8 5 8 6 5 5 7 5 9 8 6 5 11 6 5 6 6 7 9 7 7 5 1 3 5 2 3 4 4
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Опрос экспертов 

 

Вопрос: Присутствие российских политиков на церковных службах 
стало определенной традицией. Как Вы полагаете, чего больше 
в таких действиях – настоящего религиозного чувства или по-
литического расчета? 

 
Вопрос: Приближается праздник Пасхи. Как Вы считаете, присутст-

вие В. Путина на церковных службах во время православных 
праздников – это его личное дело или государственная обязан-
ность? 
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Вопрос: Как Вы думаете, следует или не следует показывать по те-
левидению Президента, присутствующего на церковной службе? 

 

Вопрос: Одни считают В. Путина верующим человеком. Другие так не 
думают. С каким мнением – с первым или со вторым – Вы соглас-
ны? 

 

Вопрос: Одни считают присутствие В. Путина на церковных службах 
проявлением его религиозности. Другие объясняют это полити-
ческими причинами. С каким мнением – с первым или со вторым – 
Вы согласны? 

 

0 20 40 60 80 100

Следует

Не следует

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

С первым

Со вторым

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

С первым

Со вторым

Другое мнение

Затрудняюсь
ответить



Темы  Религия 

№ 013 (599) З - 7  © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

 
Вопрос: Как Вы считаете, православие должно стать государствен-

ной религией в России или церковь должна быть по-прежнему от-
делена от государства? 

 
Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 

проблемы взаимоотношений церкви и государства? 

 
Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично выступать, пи-

сать или высказываться по вопросам взаимоотношений церкви 
и государства? 
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Комментарии 

В последние годы на праздничных службах, транслируемых по телевидению 
в дни религиозных праздников, традиционно присутствуют известные политики. 

По мнению подавляющего большинства респондентов, российские политики, 
присутствуя на церковных службах, в большей мере следуют политическому 
расчету (74%), нежели религиозному чувству (14%). Среди людей с высшим об-
разованием первую точку зрения разделяют 87%, а вторую – только 6%. 

Присутствие Президента на церковных службах большинство россиян считает 
его частным делом (52%), хотя каждый третий воспринимает это как государст-
венную обязанность (39%). Отметим, что лица с высшим образованием чаще 
других придерживаются точки зрения о том, что посещение церкви – это одна из 
функций главы государства (47%). 

Надо ли показывать по телевидению Президента, присутствующего 
на церковной службе? Хотя россияне и склонны расценивать посещение храма 
Президентом как его частное дело, они чаще дают положительный (47%), чем 
отрицательный (39%) ответ на данный вопрос. 

 



Темы СМИ

События
вокруг НТВ

Опрос населения

ПЕРЕДАЧИ КАКИХ ТЕЛЕКАНАЛОВ ВЫ ОБЫЧНО СМОТРИТЕ?  (Карточка, любое число ответов.)

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО В МОСКВЕ 
НА ПУШКИНСКОЙ ПЛОЩАДИ СОСТОЯЛСЯ МИТИНГ В ПОДДЕРЖКУ ТЕЛЕКОМПАНИИ НТВ?
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МНОГИЕ ЖУРНАЛИСТЫ ГОВОРЯТ ОБ УГРОЗЕ СВОБОДЕ СЛОВА В РОССИИ. КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, 
СЕЙЧАС ТАКАЯ УГРОЗА СУЩЕСТВУЕТ ИЛИ НЕ СУЩЕСТВУЕТ?

СЕЙЧАС МНОГО ГОВОРИТСЯ О СМЕНЕ РУКОВОДСТВА ТЕЛЕКАНАЛА НТВ. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ 
К СМЕНЕ РУКОВОДСТВА НТВ: ПОЛОЖИТЕЛЬНО, ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПОСЛЕ СМЕНЫ РУКОВОДСТВА НТВ ТЕЛЕКАНАЛ СТАНЕТ РАБОТАТЬ 
ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НИКАКИХ ИЗМЕНЕНИЙ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

ПЕРЕДАЧИ КАКИХ ТЕЛЕКАНАЛОВ ВЫ ОБЫЧНО СМОТРИТЕ?  (Карточка, любое число ответов.)  

ОРТ  77 83 79 74 80 76 75 78 78 74 77 75 75 81 71 79 78 73 76 71 78 83 68 79 74 81 85 80 81 52 49 55 53 45 58
РТР  69 74 69 67 69 69 68 70 66 69 72 71 65 73 68 66 74 68 69 66 72 70 65 70 60 72 74 74 81 52 49 55 45 54 57
ТВЦ  14 13 17 14 17 14 15 14 14 17 12 12 14 15 16 13 13 18 18 14 12 11 20 16 10 19 7 6 6 35 35 35 25 35 43
НТВ  54 49 55 58 57 49 56 52 59 57 46 35 57 57 66 46 52 62 76 70 46 39 51 58 69 56 40 46 41 79 79 80 81 81 76
"Культура" 8 7 7 7 11 7 8 8 8 8 8 4 7 9 13 5 8 11 18 10 5 3 12 18 4 5 0 6 1 20 17 22 14 21 24
ТВ-6 22 18 24 24 24 20 26 19 30 24 14 12 26 24 25 19 21 26 34 30 17 17 22 24 32 14 5 36 8 36 38 34 45 37 26
РЕН-TV    11 9 11 14 12 8 13 9 15 11 7 7 12 11 10 10 8 12 18 14 9 7 9 15 15 10 0 7 25 17 21 14 23 20 10
местные телеканалы  28 30 26 30 31 25 27 28 29 26 28 28 25 30 27 26 32 26 43 31 25 28 13 39 22 39 8 34 42 7 8 5 6 7 6
другие 4 4 2 6 3 2 4 3 6 3 1 3 3 3 7 3 3 5 8 2 3 1 7 1 3 3 3 1 0 12 10 13 21 12 4
не смотрю телевизор 3 2 2 2 1 4 4 2 2 3 4 6 3 1 2 3 2 3 2 4 3 2 2 3 3 2 9 3 2 2 2 2 2 0 5
затрудняюсь ответить 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0 1 2 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 1

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО В МОСКВЕ НА ПУШКИНСКОЙ ПЛОЩАДИ СОСТОЯЛСЯ МИТИНГ В 
ПОДДЕРЖКУ ТЕЛЕКОМПАНИИ НТВ?   

знаю 54 53 49 56 57 52 57 52 53 57 52 36 54 57 74 49 51 61 58 65 50 47 62 53 56 51 45 51 44 74 80 69 72 76 75
что-то слышал(-а)   30 32 36 31 29 31 30 31 31 29 31 36 28 32 23 32 33 29 29 26 32 33 27 35 30 29 39 28 40 20 14 25 17 22 20
слышу сейчас впервые 13 13 14 12 11 14 10 15 14 10 14 21 15 10 3 15 13 9 9 9 15 16 10 11 9 15 7 19 15 6 5 6 11 2 4
затрудняюсь ответить 3 3 1 1 2 5 3 3 2 4 4 7 3 1 0 4 3 1 4 1 3 4 1 1 5 4 9 2 2 0 0 0 0 0 1

МНОГИЕ ЖУРНАЛИСТЫ ГОВОРЯТ ОБ УГРОЗЕ СВОБОДЕ СЛОВА В РОССИИ. КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, СЕЙЧАС ТАКАЯ УГРОЗА СУЩЕСТВУЕТ ИЛИ НЕ СУЩЕСТВУЕТ?    

существует 47 40 43 52 46 46 46 48 52 51 39 36 48 51 51 48 42 51 46 49 47 44 50 47 44 45 42 54 34 54 53 55 57 60 47
не существует  36 44 40 37 34 35 40 32 35 35 37 31 37 34 42 35 37 35 43 33 34 37 34 41 37 33 36 32 50 33 37 30 35 28 36
затрудняюсь ответить 17 16 18 11 20 19 14 20 14 14 24 32 15 15 7 17 20 14 11 18 19 19 16 12 18 22 23 14 16 13 11 14 9 11 17
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Доли групп (%) 100 42 17 28 24 46 47 53 31 32 36 20 35 32 13 34 31 28 12 16 40 25 26 11 14 23 5 16 5 100 47 54 33 31 36

СЕЙЧАС МНОГО ГОВОРИТСЯ О СМЕНЕ РУКОВОДСТВА ТЕЛЕКАНАЛА НТВ. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К СМЕНЕ РУКОВОДСТВА НТВ: ПОЛОЖИТЕЛЬНО, 
ОТРИЦАТЕЛЬНО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО? 

положительно   12 14 12 12 11 13 14 10 10 12 14 13 11 10 19 12 11 13 12 11 12 12 13 12 13 13 20 5 13 15 16 15 14 12 18
безразлично    31 36 36 32 33 31 32 31 33 34 28 32 31 32 30 34 32 28 26 26 36 32 27 27 25 34 34 37 48 21 21 20 17 21 23
отрицательно   40 33 36 44 40 37 38 41 45 38 36 27 43 43 39 37 38 44 45 45 35 38 42 43 51 38 26 36 15 53 55 51 63 49 47
затрудняюсь ответить 17 17 17 13 17 19 16 19 11 17 23 28 15 15 11 17 19 16 17 19 17 18 17 18 11 15 20 22 24 12 8 14 6 17 11

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПОСЛЕ СМЕНЫ РУКОВОДСТВА НТВ ТЕЛЕКАНАЛ СТАНЕТ РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ НИКАКИХ ИЗМЕНЕНИЙ НЕ ПРОИЗОЙДЕТ?

лучше 9 11 7 11 7 8 11 7 11 7 9 8 10 8 11 9 10 7 6 10 8 11 7 7 7 9 19 10 10 8 8 9 8 7 10
изменений не произойдет  24 27 25 23 27 22 27 21 23 27 21 19 23 25 28 25 23 24 22 27 25 21 21 17 25 28 34 18 38 21 26 16 18 21 22
хуже 27 21 26 35 26 23 26 27 33 24 23 18 27 31 30 22 25 32 34 26 25 21 28 32 31 26 22 24 16 45 45 45 54 44 38
затрудняюсь ответить 41 42 41 31 39 47 36 45 32 41 47 56 40 36 31 44 42 37 38 38 41 46 44 44 36 37 26 49 36 26 22 30 20 28 30
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Темы СМИ 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что в Москве на Пушкинской площади состоялся митинг 
в поддержку телекомпании НТВ? 

Вопрос: Сейчас много говорится о смене руководства телеканала 
НТВ. Как Вы относитесь к смене руководства НТВ: положитель-
но, отрицательно или безразлично? 

Вопрос: По Вашему мнению, после смены руководства телеканал НТВ 
станет работать лучше, хуже или никаких изменений 
не произойдет? 
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Что-то слышал(-а)

Слышу сейчас
впервые
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Положительно

Безразлично
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ответить
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Изменений не
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Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Многие журналисты говорят об угрозе свободе слова в Рос-
сии. Как Вы думаете, сейчас такая угроза существует 
или не существует? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось обсуждать со знакомыми 
события, связанные с НТВ? 

Вопрос: Вам приходилось или не приходилось публично выступать,  
писать или высказываться по поводу событий, связанных с НТВ? 
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Темы СМИ 
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Комментарии 

События вокруг НТВ в последнее время широко освещаются в СМИ. 

По данным опроса, к смене руководства НТВ респонденты относятся в основном 
негативно (данные в % от числа опрошенных): 

Отношение к смене руководства НТВ... Все Обычно смотрят  
передачи НТВ 

Обычно 
не смотрят 

передачи НТВ 

положительное 12 11 13 
безразличное 31 24 40 
отрицательное 40 56 21 
затрудняюсь ответить 17 9 26 

Вполне естественно, что наиболее негативно оценивают смену руководства НТВ 
те респонденты, которые регулярно смотрят программы этого телеканала. Люди, 
не составляющие аудиторию НТВ, чаще демонстрируют безразличие к этому 
событию. 

На вопрос, как НТВ станет работать с приходом других руководителей, затруд-
нились ответить 41% россиян. Из имеющих свое мнение на этот счет лишь не-
многие полагают, что в результате произошедших назначений телеканал будет 
работать лучше (данные в % от числа опрошенных): 

После смены руководства НТВ телеканал станет 
работать... Все  Обычно смотрят 

НТВ 
Обычно не смотрят 

НТВ 

лучше 9 7 11 
изменений не произойдет 24 23 25 
хуже 27 39 13 

* * * 

Согласно данным опроса, почти каждый второй россиянин полагает, что сейчас 
в нашей стране существует угроза свободе слова (47%), более трети респонден-
тов (36%) не разделяют это мнение. 

Среди сторонников В. Путина первую точку зрения поддерживают 
40% опрошенных, вторую – 44%. 

Респонденты, составляющие аудиторию НТВ, полагают, что свобода слова 
в России находится под угрозой, гораздо чаще, чем те, кто по тем или иным при-
чинам не смотрит передачи этого телеканала (соответственно 54% и 38% опро-
шенных). 

 



Темы Послание Президента

Геопроект:
Северная Корея
Опрос населения

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКОЙ ГОРОД ЯВЛЯЕТСЯ СТОЛИЦЕЙ СЕВЕРНОЙ КОРЕИ?

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕВЕРНАЯ КОРЕЯ - ЭТО ДРУЖЕСТВЕННОЕ ИЛИ НЕДРУЖЕСТВЕННОЕ ПО 
ОТНОШЕНИЮ К РОССИИ ГОСУДАРСТВО?

неправильный ответ
9%

затрудняюсь ответить
63%

  правильный ответ
)Пхеньян(

28%

дружественное
58%

затрудняюсь ответить
30%

недружественное
12%
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СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАКОЙ ГОРОД ЯВЛЯЕТСЯ СТОЛИЦЕЙ СЕВЕРНОЙ КОРЕИ?    

правильный ответ  (Пхеньян) 28 25 32 29 28 27 38 19 22 31 30 18 20 30 59 20 27 38 31 29 30 22 28 40 21 21 24 31 46 33 45 22 21 34 42
неправильный ответ 9 8 8 9 8 10 10 8 11 9 8 5 12 9 9 10 11 5 13 7 8 10 6 8 19 12 7 5 2 8 9 7 5 10 10
затрудняюсь ответить 63 67 60 62 64 62 52 72 67 60 62 77 68 61 32 69 61 56 56 63 62 68 65 52 60 67 69 64 52 59 46 71 74 56 48

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, СЕВЕРНАЯ КОРЕЯ - ЭТО ДРУЖЕСТВЕННОЕ ИЛИ НЕДРУЖЕСТВЕННОЕ ПО ОТНОШЕНИЮ К РОССИИ ГОСУДАРСТВО?    

дружественное  58 59 62 63 59 54 64 52 59 57 57 46 61 59 66 54 60 62 61 52 61 54 56 66 53 57 56 62 56 58 63 54 54 57 63
недружественное 12 10 12 14 9 13 12 12 12 16 9 9 13 13 12 15 8 11 11 17 9 14 12 8 15 12 14 9 24 13 13 12 10 17 11
затрудняюсь ответить 30 31 26 24 31 33 24 36 29 27 34 46 26 28 22 31 32 27 28 30 30 31 32 26 32 32 30 28 21 29 24 35 36 26 26
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Открытый вопрос: Что в первую очередь приходит Вам в голову,  
когда Вы слышите слова "Северная Корея"? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Исторические ассоциации   8 
• "Война в 50-х годах"; "они отделились при Сталине друг от друга"; "летчики 

наши воевали там"; "в недавнем прошлом была у нас большая информация 
о положении в Северной Корее, запомнилась война в Корее"; "товарищ Ким 
Ир Сен"; "война корейцев между собой"; "вождь Ким Ир Сен"; "конфликт 
с Китаем". 

    

   
Путают с Южной Кореей   8 
Товары корейского производства 4   
• "Электронная техника"; "хорошая электроника"; "магнитофоны"; "видеоап-

паратура"; "меха, кожа"; "аудио-, видеотехника"; "машины"; "бытовая тех-
ника"; "лапша "Доширак"; "телевизор "Самсунг". 

    

Богатая, развитая страна  2  
• "Живут же люди! Чтоб я там жил: простой крестьянин живет там лучше, 

чем у нас середняк"; "богатая страна"; "молодцы, живут хорошо"; "расцвет 
производства и экономики"; "высокоразвитая страна"; "прогресс"; "живут 
лучше, чем мы"; "цивилизованная страна"; "удивление тому, что страна из 
отсталой превратилась в очень развитую". 

    

Другое 1  
• "Капиталистическая страна с демократией"; "сбитый самолет"; "студенче-

ские волнения". 
    

   
Географические ассоциации   7 
• "Находится в Азии, рядом с Японией"; "страна на корейском полуострове"; 

"карта, остров"; "восток"; "географическая карта"; "географическое назва-
ние"; "часть всей Кореи"; "географическое понятие"; "страна где-то за океа-
ном"; "страна азиатская"; "Азия, и все"; "рядом с Курильскими островами". 

    

   
Ассоциации с политическим строем   6 
• "Военный коммунизм"; "заповедник коммунизма"; "остатки коммунизма 

в мире"; "диктатура"; "коммунистический режим сохранился"; "социалисти-
ческое государство"; "чистый сталинизм"; "почти что Куба"; "страна Сове-
тов"; "старый режим, консервативный"; "их строй, живут еще при комму-
низме"; "оплот коммунизма". 

    

   
Бедная, малоразвитая страна   4 
• "Низкий уровень жизни"; "придаток Китая, отсталый"; "нищая, голодная 

страна, нуждающаяся в помощи"; "одна из слаборазвитых стран"; "есть не-
чего"; "плохая жизнь"; "небогатая страна"; "бедняки, траву едят"; "разруха, 
голод"; "отсталая советская страна третьего мира"; "бедная, малоразвитая 
страна"; "люди изголодались, едят траву"; "голод, разруха". 

    

   
Дружественная страна, союзник   3 
• "Дружественная страна"; "дружба народов"; "союзник, партнер"; "союз-

ник"; "заклятые друзья"; "дружба с Россией"; "дружелюбная страна"; "дру-
жественный народ". 
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Ассоциации, связанные с населением страны   3 
Внешность 1   
• "Мелкий народ с узкими глазками"; "своеобразие внешности"; "их лица, разрез 

глаз"; "маленькие узкоглазые люди"; "косоглазые". 
    

Характер, образ жизни 1   
• "Там живет хороший народ"; "дисциплинированность народа и трудолюбие"; 

"умные люди"; "люди очень хорошие, добрые"; "страдальцы"; "бедные, несча-
стные, голодные рабы, запертые в Северной Корее"; "неблагодарный народ"; 
"недоброжелательные люди"; "трудолюбивый народ". 

    

Другое 1   
• "Нерусские"; "корейцы"; "народ Кореи".     
   
Ассоциации, связанные с объединением Северной и Южной Кореи   2 
• "Пусть строят единое свое государство"; "соединение двух Корей"; "объеди-

нение с Южной – пожелание"; "объединение Севера и Юга"; "разъединение 
народа, страны"; "свидание родственников из Северной Кореи и Южной Ко-
реи – я плакала"; "пора объединиться". 

    

   
Особенности климата и ландшафта   1 
• "Джунгли"; "красота"; "солнце"; "страна, где тепло"; "южная, жаркая 

страна"; "низкорослые березки"; "красивый край с необыкновенными лесами 
и озерами – никогда там не была, но много читала"; "море, тепло"; "много 
цветов". 

    

   
Негативные ассоциации   1 
• "Не больно приятно"; "отрицательное отношение"; "я их не люблю"; "кош-

мар"; "негативное впечатление". 
    

   
Другое   1 
• "Оригинальная восточная культура"; "олимпийские игры почему-то"; "фильм 

"ЧП"; "незаконные эмигранты"; "Путин хочет с ними сотрудничать"; "нар-
котики". 

    

   
Отсутствие ассоциаций   9 
• "Ни с чем"; "Восток меня не интересует"; "абсолютно ничего не приходит"; 

"где она находится?"; "я ж ее не знаю, какая она – хорошая или плохая"; "ни-
каких соображений нет". 

    

   
Нет ответа, ответ не на тему   49 
• "Куда наша рыба подевалась?"; "зачем туда едет Путин?".     
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Комментарии 

Один из ведущих оплотов социалистического строя – Северная Корея – перестал 
занимать особое место в сознании россиян. Лишь 28% опрошенных правильно 
ответили на вопрос: "Какой город является столицей Северной Кореи", а 63% 
респондентов затруднились с ответом. Еще 9% ошиблись в своих представлени-
ях о столице страны "Великого вождя и Учителя" Ким Ир Сена. 

Уровень осведомленности граждан в решающей мере зависит от их образования, 
а также от того, в каком регионе они проживают. На указанный вопрос правиль-
но ответили 59% респондентов с высшим образованием и 46% жителей Дальне-
восточного округа. Высокий уровень правильных ответов среди жителей Севе-
ро-Западного федерального округа (40%), возможно, объясняется тем, что в этой 
группе наиболее значительна доля граждан с высоким уровнем доходов, которые 
в целом также проявляют большую "геополитическую грамотность", – 38% пра-
вильных ответов на вопрос о столице Северной Кореи. 

Если сравнить средний уровень осведомленности населения в отношении столи-
цы Северной Кореи с данными, полученными в ответах на подобный вопрос 
в отношении других стран, то выяснится, что страна "победивших идей чучхэ" 
занимает место в ряду таких государств, как Иран (28% правильных ответов), 
Южная Корея (29%) и Вьетнам (25%), и уступает по этому показателю европей-
ским странам – Швеции (35% правильных ответов), Австрии (43%) и Германии 
(78%). 

Относят Северную Корею к дружественным России государствам 58% россиян, 
и лишь 12% считают ее недружественной нам страной. При этом характерно, что 
на суждения респондентов по этому вопросу воспоминания о прошлом влияют 
в малой степени. Ни электорат Г. Зюганова, ни представители старшего поколе-
ния не выделяются своим отношением к Северной Корее. Причем если среди 
сторонников лидера КПРФ представление о дружественных отношениях между 
Россией и Северной Кореей распространено несколько шире, чем среди сторон-
ников В. Путина (62% против 59%), то респонденты старшего поколения демон-
стрируют это представление даже реже, чем молодежь (57% и 59% соответст-
венно). Мнение о том, что Северная Корея – дружественное нам государство, 
преобладает прежде всего среди мужчин (64%) и людей с высшим образованием 
(66%). Недружественной Северную Корею особенно часто считают в Дальнево-
сточном федеральном округе – 24% против 12% в среднем по стране. Можно 
предположить, что значительная часть этих респондентов проживает в Приморье 
и на юге Хабаровского края – территориях, ближе всего прилегающих к Север-
ной Корее. 
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Если обратиться к данным открытого вопроса "Что в первую очередь приходит 
Вам в голову, когда Вы слышите слова "Северная Корея"?", можно отметить, 
прежде всего, отсутствие доминирующей ассоциации в сознании россиян. Среди 
ответивших на данный вопрос большинство – 9% – указали на отсутствие какой-
либо четкой ассоциации. Характерно, что еще 8% опрошенных, очевидно, пута-
ют Северную Корею с Южной, приписывая Северной производство товаров из-
вестных фирм, а также характеризуя ее как "богатую, развитую страну". 

• "Хорошая бытовая техника, хорошие автомобили"; 

• "Телевизор корейский". 

Причем смешение касается не только товаров, но и политической сферы – про-
шлое одной Кореи оборачивается настоящим другой: 

• "Страна была коммунистической, а стала демократической". 

Наиболее значительная часть ассоциаций, связанных с Северной Кореей, отно-
сится к историко-политической и географической областям (более двух третей 
значимых ассоциаций – без учета ошибочных). О Северной Корее прежде всего 
известно, что она расположена на полуострове, рядом с морем: 

• "Полуостров", "азиатская страна", "страна на корейском полуострове". 

Многие в нашей стране до сих пор хорошо помнят лидеров корейского режима и 
его идейную основу: 

• "Ким Ир Сен", "чучхэ", коммунистический режим", "тоталитарный ре-
жим".  

Смеем предположить, что в основном все эти ассоциации вызываются прошлым, 
но не настоящим: если упоминания Ким Ир Сена весьма многочисленны, то имя 
нового руководителя Ким Чен Ира в ответах не встретилось ни разу. 

Напомним, что при упоминании Южной Кореи наши сограждане чаще всего 
вспоминают, что речь идет о богатой, зажиточной стране, производящей попу-
лярную в России бытовую технику∗. Однако различия в комплексах ассоциаций, 
связанных с этими странами, ни в коей степени не влияют на оценку их "друже-
ственности" по отношению к России. 

Вопрос: "Как Вы считаете, данное государство является дружественным 
или недружественным по отношению к России?" 

 Северная Корея Южная Корея 
Дружественное 58 58 
Недружественное 12 12 
Затрудняюсь ответить 30 30 

                                              
∗ См.: Доминанты. Поле мнений. 2001. № 005 (555). К 3. 
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Многие респонденты говорят о расколе Кореи, об отношениях Севера и Юга. 

• "Война корейцев между собой", "вспоминается война в Корее"; 

• "Говорят, что народы Северной и Южной Кореи разделены". 

Житейское, человеческое сострадание вкупе с опорой на исторические примеры 
приводит респондентов к мысли о необходимости объединения двух государств: 

• "Хочется, чтобы они воссоединились и все восстановилось"; 

• "Свидание родственников из Северной Кореи и Южной Кореи – я плакала"; 

• "Раздел маленького государства – это словно насилие"; 

• "Бывший наш друг; надо объединить с Южной, как Германию". 

Помня о прошлом восточного соседа, но воспринимая его именно как прошлое, 
наши граждане желают двум Кореям скорейшего объединения. 

 



 Пояснения 

№ 013 (599) -iii- © Фонд "Общественное мнение", 2001 г. 

Пояснения 

Опросы населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 
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Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 

В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 

К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-исследова-
тельских организаций, сотрудники негосударственных, частных экспертных или 
консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социологические 
и PR-службы и т.д.). Эти люди не занимают должности в административном ап-
парате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп 
и других временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 

К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 

Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ 
по специальной инструкции. 

Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 
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В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белгород-
ской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, Ива-
новской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижегородской, 
Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Туль-
ской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Краснодарского 
и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Башкортостан, Та-
тарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины раз-
ных возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взгля-
дами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз 
с помощью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на 
экране по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отноше-
ние респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не инте-
ресно", во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – 
по шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция респондентов на ТВ-фрагменты отражается 
в виде кривых, усредняющих оценки респондентов. 
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Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода у определенной группы респондентов (сторон-
ники Путина, сторонники Зюганова, сторонники других кандидатов или прого-
лосовавшие на президентских выборах против всех). 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", 
"срд." и "слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализи-
руемого значения кривой от усредненного значения во время просмотра видео-
фрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР и НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздействия 
этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т.д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1200 семьях (около 3200 человек) в 18 крупнейших городах России. 
Эта совокупность семей – панель – репрезентирует население России, прожи-
вающее в городах с численностью жителей 400 тысяч и более. 

 




